

خبرنامہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-25.

شماره ۵

پسند ۲۵



شرح چاند

۱۰۰ روپے

بازاری

پاکستان

۲۰۰ روپے

بازاری

۲۰۰ روپے

بازاری

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

بہارِ اہلبیت (۱۶ تا ۱۴۲۵ھ)

لندن ۲۱ جنوری (المہدی) سے...
حضرت امیر المؤمنین علیؑ کے...
بسم اللہ الرحمن الرحیم...
ہیں۔ الحمد للہ۔
اجاب جماعت اپنے جان و دل سے...
اتاقی کسبت و دوستی...
مقبولہ کامیابی اور...
کرتے رہیں۔
مضان کے مبارک...
اللہ تعالیٰ ہندوستانی...
سے ۶ بجے تک...
ان دنوں سورۃ القاسم...
ہے۔

۱۱ رمضان المبارک ۱۴۱۶ ہجری بم بیلغ ۵ ۱۳۷۰ ہ ش ۶ نومبر ۱۹۹۶

رسول اللہ کی سچی راہ کے سوا اور کسی طرح انسان کامیاب نہیں ہو سکتا

مكتفوطات سیدنا محمد و آلہ و صحبہ وسلم

(۱۵ فروری ۱۹۰۳ء قبل از ظہر ایک صاحب گورکھاؤں سے تشریف لائے ہوئے تھے حضرت اقدس سے تشریف بہت حاصل کیا۔ بعد از بیت حضرت اقدس نے ان کو مخاطب کر کے فرمایا کہ) ہماری طرف سے تو آپ کو یہی نصیحت ہے کہ مسنون طور پر اللہ تعالیٰ کے فضل کو تلاش کرو اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو نبوت کریم کے لیے ہرگز نہیں آئے گی یا مسلمان کو کوشوف اور وحی اور الہام کا بھی طالب نہ ہونا چاہیے۔ بلکہ یہ سب تقویٰ کا نتیجہ ہیں۔ جب جڑ ٹھیک ہوگی تو اس کے لازم بھی خود بخود آجائیں گے دیکھو جب سورج نکلتا ہے تو دھوپ اور گرمی جو اس کا خاصہ ہے خود بخود ہی آجاتی ہے۔ یہی حرح جب انسان میں تقویٰ آجاتی ہے تو اس کے لازم بھی اس میں ضرور آجاتے ہیں۔ دیکھو جب کوئی دوست کسی کے ملنے کے واسطے جاوے تو اس کو یہ امید تو نہ رکھنی چاہیے کہ میں اس کے پاس جانا ہوں کہ وہ مجھے بلاؤ زور سے اور قور سے اور قتلے کھلائے گا اور میری خاطر تو وضع کرے گا۔ نہیں، بلکہ صادق دوست کی ملاقات کی خواہش ہوتی ہے۔ بجز اس کے اور کسی کھانے یا مکان یا خدمت کی پروا اور خیال بھی نہیں ہوتا۔ مگر جب وہ اپنے صادق دوست کے پاس جو اس سے مجبور تھا جاتا ہے تو کیا وہ اس کی خاطر داری کا کوئی دقیقہ باقی بھی اٹھا رکھتا ہے؟ نہیں، ہرگز نہیں۔ بلکہ جہاں تک اس سے بہتر پڑتا ہے وہ اپنی طاقت سے بڑھ کر بھی اس کی تواضع کے واسطے مکلف سامان کرتا ہے۔

غرض یہی حال روحانیت اور اس دوست علی کی ملاقات کا ہے۔ الہامات یا کشف وغیرہ خبروں کے سہارے والا ایمان کامل نہیں۔ وہ کم در ایمان ہے جو کسی چیز کا سہارا ڈھونڈتا ہے۔ انسان کی غرض اور اصل مقاصد رضاء الہی اور وصول الی اللہ چاہیے۔ آگے جب یہ اس کی رضا حاصل کرے گا تو خدا تعالیٰ اس کو کیا کچھ نہ دے گا۔ خود اس امر کی درخواست کرنا سوء ادب ہے۔

دیکھو! اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں فرماتا ہے قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُونِيْ يُحْبِبْكُمُ اللّٰهُ خُدا کے محبوب بننے کے واسطے صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی ہی ایک راہ ہے۔ اور کوئی دوسری راہ نہیں کہ تم کو خدا سے ملاوے۔ انسان کا مقاصد اور صرف اس ایک واحد لاشریک خدا کی تلاش ہونا چاہیے۔ شرک اور بدعت سے اجتناب کرنا چاہیے۔ رسوم کا تابع اور ہوا ہوس کا مطیع نہ بننا چاہیے۔ دیکھو یہی پھر کہتا ہوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی راہ کے سوا اور کسی طرح انسان کامیاب نہیں ہو سکتا۔

ہمیں صرف ایک ہی رسول ہے اور صرف ایک ہی قرآن شریف اس رسول پر نازل ہوا ہے۔ جس کی تابعداری سے ہم خدا کو پا سکتے ہیں۔ انبیاء کے فقراء کے نکالے ہوئے طریقے اور گدی نشینوں اور سجادہ نشینوں کی سیفیاں اور دھماکیں اور درود اور وظائف یہ سب انسان کو مستقیم راہ سے بھٹکانے کا آلہ ہیں۔ سو تم ان سے پرہیز کرو۔ ان لوگوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم الانبیاء ہونے کی ٹہر کو توڑنا چاہا۔ گویا اپنی الگ ایک شریعت بنالی ہے۔ تم یاد رکھو کہ قرآن شریف اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کی پیروی اور نماز، روزہ وغیرہ جو مسنون طریقے ہیں ان کے سوا خدا کے فضائل اور برکات کے دروازے کھولنے کی اور کوئی سچی سب سے ہی نہیں۔ بھولا ہوا ہے وہ جو ان راہوں کو چھوڑ کر کوئی نئی راہ نکالتا ہے۔ ناکام مرے گا وہ جو اللہ اور اس کے رسول کے فرمودہ کو تابعدار نہیں۔ بلکہ اور اور راہوں سے اسے تلاش کرتا ہے۔

(مكتفوطات سیدنا محمد و آلہ و صحبہ وسلم صفحہ ۱۲۲ تا ۱۲۵)

بوقت روزہ سید و صحابہ

مورخہ یکم ستمبر ۱۳۷۵ھ

روزنامہ جنگ بانی جاندھر کے جواب میں

روزانہ پنجاب ہمارا "جنگ بانی" جاندھر کا ۱۵ جنوری کی اشاعت میں بعنوان "جماعت احمدیہ کی طرف سے ہندوؤں اور سکھوں میں تبدیلی مذہب کی ہم جاری ہے" ایک تفصیلی خبر گورو سچندر کی نامہ نگار راجیشوری کے حوالے سے شائع ہوئی ہے جس میں خدا اور ان کے بندوں کے مابین نہایت جھوٹے ٹوڑ پڑوں میں جھوٹ ڈالنے اور نفرت پیدا کرنے کی ایک بھیانک سازش چلی گئی ہے۔ جن امور کو رپورٹ میں تحریر کیا گیا ہے ان کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

★ جماعت نے ہندو اور سکھ مذہب کی کتب سے اپنی مہولت کے مطابق توڑ پڑوں کو مواد شائع کیا ہے۔

★ ۱۹۶۷ء میں قادیان میں احمدی فرقہ کی تعداد ۱۲۱۳ تھی جو تبدیلی مذہب کی وجہ سے اب بڑھ کر ۱۸۰۰۰ ہو گئی ہے۔

★ قادیان کے بعض بزرگوں کی نجی زندگی میں تین تین آئینہ مداخلت۔

جہاں تک پہلے مسئلے کا تعلق ہے تو ہمارا چیلنج ہے کہ کوئی شخص جماعت احمدیہ قادیان کی طرف سے شائع شدہ کوئی ایسا ٹریچر پیش نہیں کر سکتا جس میں کسی بھی مذہب کی مقدس کتاب کی اصل عبارت کو توڑ پڑ کر پیش کیا گیا ہو۔ یا کسی بھی مذہب کے رہنما کو تو تین آئینہ کھاتے سے یاد کیا گیا ہو۔ بلکہ ان کے مقابلہ پر ہم دیگر مذاہب کے ایسے سکارز کی عبارتوں کو پیش کر سکتے ہیں جس میں انہوں نے قرآن مجید کی عبارتوں کو توڑ پڑ کر اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی حین شخصیت کو داغدار کر کے پیش کرنے کی کوشش کی ہے۔ دوسری طرف، اس تعلق میں جماعت احمدیہ کا دار و مدار حفظ فرمائیں۔ جن لوگوں کو جماعت احمدیہ کے جلسوں میں شامل ہونے کا موقع ملا ہو وہ اس بات کو بھی طرح جانتے ہیں کہ جماعت احمدیہ اپنے جلسوں میں شری محمد بنی ہمارا، شری رام چندر جی ہمارا، شری گنم بدھ جی ہمارا، شری گورو نانک دیو جی ہمارا کی جے جے کار کے نعرے لگاتی ہے۔ جماعت احمدیہ کے فائز نڈر حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام مذہبی راہنماؤں اور مذہبی کتب کے متعلق جو سنہرے خیالات رکھتے ہیں ان میں سے کچھ نمونے ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔ شری کرشن جی ہمارا کے متعلق آپ فرماتے ہیں۔ "شری کرشن اپنے وقت کا نبی اور اتار تھا۔ اور خدا اس سے ہم کلام ہوتا تھا۔"

پھر فرماتے ہیں۔

"ہم اس بات کا اعلان کرنا اور اپنے اس اقرار کو تمام دنیا میں شائع کرنا اپنی منادات سمجھتے ہیں کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور دوسرے نبی سب کے سب پاک اور بزرگ اور خدا کے برگزیدہ تھے۔ ایسا ہی خدا نے جن بزرگوں کے ذریعہ سے پاک ہائیتیں آریہ ورت میں نازل کیں اور نیز بعد میں آنے والے جو آریوں کے مقدس بزرگ تھے جیسا کہ راجہ راجندر اور کرشن یہ سب کے سب لوگ مقدس لوگ تھے۔ اور ان میں سے تھے جن پر خدا کا فضل ہوتا ہے۔" (چشمہ معرفت ص ۳۸۲)

دید مقدس کے متعلق آپ فرماتے ہیں۔

"ہم وید کو بھی خدا کی طرف سے مانتے ہیں اور اس کے ریشیوں کو بزرگ اور مقدس سمجھتے ہیں۔۔۔۔۔ خدا کی عظیم کے موافق ہمارا پختہ اعتقاد ہے کہ وید انسان کا

جھوٹ نہیں ہے۔ انسان کے جھوٹ میں یہ فرق نہیں ہوتی کہ گورو یا لوگوں کو اپنی طرف کھینچے۔ شری گورو نانک دیو جی ہمارا کے متعلق آپ فرماتے ہیں۔

"اس بات میں کچھ شک نہیں ہو سکتا کہ باوانانک ایک نیک اور برگزیدہ انسان تھے اور ان لوگوں میں سے تھاجن کو خدا سے عزت ملے اپنی محبت کا شہرت پاتا ہے۔" (پیغام صلح صفحہ ۷، ۸)

مذکورہ خبر میں دوسرا الزام یہ لگایا گیا ہے کہ ۱۹۶۷ء میں قادیان میں احمدی فرقے کی تعداد تیرہ سو تیرہ (۱۳۱۳) تھی جو اب بڑھ کر اس لئے اٹھارہ ہزار ہو گئی ہے کہ سینکڑوں ہندوؤں اور سکھوں کو زبردستی مسلمان بنایا گیا ہے۔ عقل و دانش رکھنے والے انصاف پسند لوگ صاف طور پر سمجھ سکتے ہیں کہ اس خبر کے تانے بانے کو سننے میں کیسے جھوٹے اور تفریق پیدا کرنے والے دماغ کام کر رہے ہیں۔ ہم یہ عرض کرتے ہیں کہ اسی نامہ نگار اور اس کے شرارتی معاونین کا یہ فرض ہے کہ اب وہ ایسے اٹھارہ ہزار ہندو اور سکھ بھائیوں کی فہرست شائع کرے جن کے متعلق باقاعدہ یہ تصدیق ہو کہ قادیان کے احمدیوں نے انہیں زبردستی مسلمان بنایا ہے۔ جبکہ نامہ نگار کو خود اعتراف ہے کہ قرآن مجید زبردستی تبدیلی مذہب کی اجازت نہیں دیتا۔ تو ہم قرآن مجید کو دل و جان سے ماننے کے باوجود دوسروں کو زبردستی اپنے مذہب میں شامل کرنے کا حرام کام کیوں کریں گے۔ اور یہ بات ویسے ہی عقل کے خلاف ہے کہ کسی کو زبردستی اس کے مذہب سے چھڑا کر کسی دوسرے مذہب میں باندھ دیا جائے۔ مذہب کے قبول کرنے کا معاملہ تو دل سے تعلق رکھتا ہے۔ چنانچہ آئے دن ہم اخبارات میں پڑھتے رہتے ہیں کہ کسی مسلمان لڑکے یا لڑکی نے ہندو یا سکھ مذہب قبول کر لیا یا کسی کا دل عیسائیت کی طرف مائل ہو گیا۔ یا بعض ہندو تنظیمیں باقاعدہ ہندو دھرم کا پرچار کرتی ہیں۔ اور مسلمانوں کو ہندو دھرم میں شامل کرنے کے لئے کوشاں ہیں۔ چنانچہ تقسیم ملک کے بعد گزشتہ پچاس سال میں بالخصوص پنجاب اور ہریانہ کے علاقوں میں پسماندہ طبقہ کے جو مسلمان باقی رہ گئے تھے ان میں سے ہزاروں مسلمان ہندو یا سکھ مذہب میں شامل کئے جا چکے ہیں جن کے نام اور طرز زندگی ہندوؤں اور سکھوں جیسی ہو چکی ہے۔ اس طرح ہزاروں ہندو اور سکھ ایسے ہیں جو اس دوران رادھا سوامی مشن اختیار کر چکے ہیں اور کئی ہیں جو عیسائی مذہب کو اچھا جان کر عیسائی دھرم میں شامل ہو چکے ہیں۔ تو صاف معلوم ہوا کہ تبدیلی مذہب کا معاملہ تو دل سے تعلق رکھتا ہے اور باوجود مسلمان ہونے کے ہم نے آج تک ان ہزاروں مسلمانوں کی تبدیلی مذہب کو کبھی مخالفت کی نظر سے نہیں دیکھا۔ کیونکہ ہم یہ جانتے ہیں کہ ہر انسان کا یہ حق ہے کہ جس مذہب کو وہ سچا جانتا ہے یا جن خیالات کا وہ حامی ہے دوسروں کو اپنے مذہب یا خیالات کی طرف بلائے۔ یہی آزادی ضمیر اور آزادی مذہب ہے جس کی اجازت ہر ہندوستانی شہری کو ہندوستان کا آئین بھی دیتا ہے۔ چنانچہ اس بناء پر جماعت احمدیہ ہر اس شخص کو بھی جو دین اسلام کی جستجو یا اس کی واقفیت حاصل کرنا چاہے تحریری اور تقریری طور پر اسلام کا پیغام پہنچانا اپنا اولین فرض سمجھتی ہے۔

مذکورہ خبر میں جھوٹے طور پر بعض مثالیں پیش کی گئی ہیں کہ سیتارام ایک بھکاری کو زبردستی مسلمان بنایا گیا تھا۔ کہ وہ مسلمان بننے کے بعد نیچے پیدا کر کے اسلام کی خدمت کرے۔ مزید الزام لگایا گیا ہے کہ بعد میں سیتارام کو اتر پردیش بھیجا دیا گیا۔ جبکہ اصل حقیقت یہ ہے کہ سیتارام امر وہہ کی ایک مسلم فیملی کا لڑکا تھا جو ساہا سال تک گمشدہ رہا۔ وہ مسلمان لڑکا یہاں قادیان میں کس طرح پہنچا پھر وہ کس طرح سیتارام بن گیا اور پھر کیسے پاگل ہو گیا، یہ مسئلہ آج تک حل طلب ہے۔ بالآخر اس کے مسلمان ماں باپ کو جب اس کی خبر ہوئی تو وہ اسے لے کر امر وہہ چلے گئے جو آج بھی امر وہہ کے محلہ قریشی میں موجود ہے۔ جو چاہے اس واقعہ کی تصدیق کر سکتا ہے۔ یہ ہے سیتارام کا قصہ جسے نہایت جھوٹے طور پر گھڑا گیا ہے۔ جہاں تک مسلم کمار کی کو مسلمان بنانے کے ڈرامائی قصے کا تعلق ہے تو اسے قادیان کا ہزار انصاف پسند شہری اچھی طرح جانتا ہے۔ چونکہ مسلم کمار کی کامقصد عدالت میں زیر کارواں ہے۔ اس لئے اس تعلق میں عدالت کے فیصلے تک ہم کچھ کہنا مناسب نہیں سمجھتے۔ واقعہ یہ ہے کہ ہندوستان میں آئے دن اس طرز کے ہزاروں واقعات ہوتے رہتے ہیں کہ (باقی دیکھئے صفحہ ۷ پر)

روایتی زیورات جدیدیشن کے ساتھ

شرفی جہولرز

اقتصادی روڈ۔ رمبوئی۔ پاکستان

PHONE:- 04524 - 649.

محمد حنیف کامران
حاجی شریف احمد

ارشاد نبوی

آدوا زکوٰۃ کم

(تم اپنی زکوٰۃ ادا کیا کرو)

(منجانب)۔

یکے از ارکین جماعت احمدیہ

طالبان دعا۔

الوٹرڈرز

AUTO TRADERS

۱۶ مینگولین کلکتہ۔ ۷۰۰۰۱

فون نمبر:- ۲۲۸۵۲۲۲

۲۲۸۱۶۵۲

۲۲۳۰۷۹۲

میں وہ دن دیکھ رہا ہوں جب اس صدی سے پہلے کے لوگ کی تعداد میں ایک ایک سال میں احمدی ہوں گے۔ اب وقت آگیا ہے کہ ایک ایک احمدی کو کاموں میں لپیٹ لیں

خطبہ جمعہ لڑشاد فرمودہ میدان امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۲ ستمبر ۱۹۹۵ء مطابق ۲۲ تبوک ۱۳ شمس بمقام نئی سٹیٹ بالینڈ

خطبہ کا یہ متن ادارہ انبکر اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

ایک ایسا بوجھ ہے جس کو اٹھا کر وہ زیادہ ہلکے قدم ہو کر اور بھی تیزی سے چلتا ہے۔ اس سے پہلے اس کے قدم بوجھل ہوتے ہیں اس کا دل بھاری ہونا ہے اس کو نماز کی طرف بھی بلاؤ تو بوجھل قدموں سے آتا ہے لیکن جب وہ اس قابل ہو کہ اس پر نماز پر لانے کی ذمہ داری ڈالی جائے تو پھر وہ ہلکے قدموں سے دوڑوں کو سینے کے لئے چلتا ہے اور تھکتا نہیں دن کو بھی یہ کام کرتا ہے رات کو بھی یہ کام کرتا ہے۔ پس بوجھ میں جو دین کا بوجھ ہے، خصوصیت سے جو اللہ کی طرف سے عائد کردہ فرائض کا بوجھ ہے حقیقت یہ ہے کہ مومن پر وہ بوجھ بوجھ نہیں ہوتا بلکہ اسے اور بھی زیادہ ہلکا کر دیتا ہے اس کی زندگی میں ایک تروتازگی پیدا ہو جاتی ہے اس کے سانس ہلکے ہو جاتے ہیں لطف آتا ہے۔ لیکن وہ لوگ جو مذہب سے دور ہوں جن کو مذہب سے آشنائی نہ ہو جن کو خدا کا تعارف نہ ہو جن کو اللہ سے محبت نہ ہو ان کے لئے قرآن ایک دوسری مثال پیش کرتا ہے۔ ان کو جب نیک کاموں کی طرف بلا یا جائے تو اس طرح چڑھتے ہیں جیسے دل کا مریض سیرھیاں چڑھ رہا ہو اور اس کی سانس تنگ سے تنگ تر ہوتی چلی جاتی ہے۔ اس کا سینہ بوجھل ہو جاتا ہے تو دیکھو ان دونوں میں کتنا فرق ہے ایک وہ ہیں کہ جن پر جب بوجھ ڈالے جائیں تو وہ اور زیادہ ہلکے قدموں کے ساتھ خوشی کے ساتھ ذوق شوق سے آگے بڑھتے ہیں اور مزید کا مطالبہ کرتے ہیں اور کچھ وہ ہیں جن کو معمولی کاموں کی طرف بلاؤ تو تب بھی ان کے دل بھاری ہو جاتے ہیں۔

اب تو ہماری مرادیں پانے کے دن آ رہے ہیں
اور مرادوں والی راتیں آ رہی ہیں۔ دن بھی ترقی
ہوگی اور رات بھی ترقی ہوگی اور ہولی چلی
جائے گی۔ کوئی دنیا کی طاقت نہیں جو اس
تقدیر کو اب بدل سکے۔

اللہ تعالیٰ نے یہ جو نظام مقرر کیا ہے اس کے ساتھ ایک دعا بھی جاری فرمائی ہے اور وہ دعا یہ ہے۔ "ربنا لا تحملنا ما لا طاقة لنا به" کہ اے ہمارے اللہ! ہمارے رب! ہم پر وہ بوجھ نہ ڈالنا جو ہماری طاقت سے بڑھ کر ہوں۔ اب یہ مضمون پہلے ہی میں کھول چکا ہوں اس وقت جو باتیں پہلے کر چکا ہوں ان کو نہیں دہراؤنگا۔ صرف یہ سمجھانا چاہتا ہوں کہ اس سے غلط فہمی شاید پیدا ہو جاتی ہے کہ مومن بوجھ سے بھاگ رہا ہے اور اسے خوف ہے کہ اللہ اس کی طاقت سے

نشہ و تعویذ اور سوتہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-
اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعت احمدیہ جب سے دعوت الی اللہ کے کام میں بیدار ہو کر مصروف ہو گئی ہے مولیوں کے کیمپ میں تو گویا کھلبلی مچ گئی ہے۔ پہلے یہ کہا کرتے تھے کہ یہ بہت آگے بڑھ رہے ہیں بہت تیزی سے ترقی کر رہے ہیں کچھ فکر کرو اور کچھ پیسے دو کچھ ہم بھی کام کریں مقابلہ پر ہمیں بھی کچھ نہ کچھ کر کے دکھانا ہوگا۔ اور اب کہہ رہے ہیں کہ سب گپیں مار رہے ہیں بالکل ترقی نہیں کر رہے صرف ہماری ترقی سے حسد کرتے ہوئے اب انہوں نے بوجھلا کے یہ باتیں شروع کر دیں کہ ہم بہت ترقی کر رہے ہیں۔ یہ جو اچانک پلٹا کھایا ہے انہوں نے یہ اس بات کا آغاز ہے کہ بہت گہری چوٹ پڑی ہے۔ بھنا گئے ہیں ابھی تک ان کو ہوش نہیں آ رہی کہ ہم کریں تو کیا کریں، کس طرح احمدیت کے رستے روکیں۔ لیکن جتنا یہ رستے روکنے کی کوشش کریں گے یہ قطعی یقینی بات ہے اٹل ہے کہ اتنا ہی تیزی سے جماعت اور زیادہ ترقی کرتی چلی جائے گی۔ اب تو ان کی حسرتوں کے دن آ رہے ہیں جو بڑھتے چلے جائیں گے اب تو ہماری مرادیں پانے کے دن آ رہے ہیں اور مرادوں والی راتیں آ رہی ہیں۔ دن بھی ترقی ہوگی اور رات بھی ترقی ہوگی اور ہولی چلی جائے گی کوئی دنیا کی طاقت نہیں جو اس تقدیر کو اب بدل سکے۔ وہ آثار ہم دیکھ رہے ہیں کس رفتار سے اللہ تعالیٰ ہمیں آگے بڑھا رہا ہے اور آگے بڑھاتا چلا جائے گا۔ اب تو لاکھوں پر خوشی ہو رہی ہے میں وہ دن دیکھ رہا ہوں جب اس صدی سے پہلے کے لوگ کی تعداد میں ایک ایک سال میں احمدی ہوں گے اب فکر ہے۔ مجھے تو بس یہی ایک فکر لگا رہتا ہے کہ ان آنے والے مہمانوں کو سنبھالیں کیسے، کس طرح ان کی عزت افزائی بھی کریں اور ان کو اپنی ذمہ داریاں بھی سمجھائیں تاکہ یہ ہمارے ساتھ DEADWEIGHT کے طور پر نہ چلیں بلکہ بوجھ اٹھانے والے ساتھی بن جائیں۔ کیوں کہ جتنی آئندہ رفتار میں ترقی دکھائی دے رہی ہے اس رفتار کے ساتھ ہمیں بہت سے کارکنوں کی ضرورت ہے جو ان کو سنبھالیں، ان کو ساتھ لے کر چلیں اور نئے آنے والوں میں سے ہمیں لازماً وہ تیار کرنے ہونگے اس وجہ سے میں بہت دیر سے زور دے رہا ہوں کہ اگر آپ نئے آنے والوں کی تربیت کرنا چاہتے ہیں تو ان پر کام کے بوجھ ڈالیں۔ میرا مہیا تجربہ ہے کہ جماعت احمدیہ میں جو پیدا نشی احمدی بھی ہوں جب تک ان پر کام کے بوجھ نہ ڈالے جائیں وہ چلتے نہیں۔ انکی صلاحیتیں خوابیدہ رہتی ہیں۔ بعض ایسے ہیں جو یوں دکھائی دیتے ہیں جیسے کنارے کے احمدی ہیں ان سے بھلا کیا کا لیا جائے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے یہ عجیب و غریب کھپڑے پہنچائے ہیں جو بالکل جاتا ہے تو اور ترقی کرتا ہے اور بوجھ بھی

کہ کمزوریوں کے سپرد کام نہ کیا جائے اور جتنے بھی اپنے ورگروا اپنے کارکن خدائے کے فضل سے جماعت کو مہیا ہوئے ہیں شاقوی ان میں سے ایسے ہوں گے جو پچھن ہی سے اپنے کام کرنے والے تھے جن کو فطرتاً شروع ہی سے اللہ تعالیٰ نے اس طرف رحمان عطا کیا تھا۔ بڑی تعداد ان میں سے ایسی ہے جو بظاہر سنی شخص ہوتے تھے۔ نہ کام کی عادت، نہ کام کا پتہ نہ کام کا تجربہ اور کھینچ میں لگتا تھا جھلان پر بوجھ ڈالو تو کیسے اٹھا سکیں گے اور جب ڈالے گئے تو اللہ نے ان کو طاقت عطا فرمائی اور اس دعا کے ساتھ جب وہ کام کرتے ہیں تو پھر بہت تیزی کے ساتھ ترقی کرتے ہیں۔ تو اگر جماعت کا ایک حصہ فعال نہیں ہے تو ہمارا قصور ہے۔ ان کا تصور ہے جن کو خدا نے فعال ہونے کی طاقت بخشی ہے، جن کو یہ دعا سکھائی ہے، جو ان باتوں کو جانتے ہیں۔ ان کو چاہیے کہ اپنے بھائیوں پر بوجھ ڈالیں اور بوجھ ڈال ڈال کر ہی ان کو آگے بڑھائیں لیکن یہ یاد رکھیں کہ بوجھ ڈالنے وقت آپ بھی تو خدا سے یہ توقع رکھتے ہیں کہ "لا تحملنا مالا طاقتہ لنا" ہمارے رب ہم پر طاقت سے بڑھ کر بوجھ نہ ڈالنا۔ تھوڑا تھوڑا ڈالیں اتنا کہ وہ خوشی سے اٹھا سکیں اور جب اس کو اٹھائیں گے تو پھر اپنی طلب پیدا ہوگی پھر اور کی طلب پیدا ہوگی۔ وہ لوگ جو ورزش کر کے جسم کھاتے ہیں سب دن ہی ان کو جسم کمانے کا ویسا شوق نہیں ہوتا بلکہ شروع شروع میں تو بھگتاتے ہیں کہ کم کم مصیبت میں پڑ گئے جسم میں کھلیاں پڑی ہوئی اٹھنا بیٹھنا مشکل... (اس موقع پر ریکارڈنگ کے نظام میں کسی تکنیکی خرابی کی وجہ سے خطبہ کا کچھ حصہ ریکارڈ نہیں ہو سکا۔ مرتب) ایک اعلیٰ مقصد کے لئے اپنی طاقتیں بناتے ہیں اور اس وجہ سے ان کو یہ خطرہ کوئی نہیں کہ نفس کام کی خاطر کام کر رہے ہوں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جب وہ کام کرتے ہیں اس کی جزاء بھی ان کو ملتی ہے اور کئی طریقے سے جزاء ملتی ہے۔ اس لئے جب آپ کسی کے سپرد کرتے ہیں تو یہ نہ دیکھو کریں کہ وہ تو ادنیٰ سے معمولی ہے۔ اس کے سپرد یہ کام نہیں کریں۔ درحقیقت جب آپ ادنیٰ لہجہ کر کسی کے سپرد کام نہیں کرتے تو آپ کے اندر ایک حکم کا مادہ ہے اور حکم کے نتیجے میں ضرور نقصان پہنچتا ہے۔ خدائے نے پہلی کہانی میں ہی یہ سبق سکھایا کہ اللہ نے تومٹی کے سپرد کام کر دیا اور شیطان نے حکم سے کام لیا کہ یہ اس ذلیل چیز کے سپرد کرنے کا کام کر دیا یہ کام کیسے کر کے گا یہ تو مٹی سے پیدا ہوا ہے، مٹی میں کہاں استطاعت ہے ہاں آگ میں یہ طاقت ہے اس میں روشنی بھی ہے اس میں جان بھی ہے وہ بڑے بڑے کام کر کے دکھاتی ہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اسے دھتکار دیا کیوں کہ حقیقت یہ ہے کہ کام سپرد کرنے میں مٹی ہونا بھی ایک بہت ہی اہم صفت ہے وہ لوگ جو نفس کے لحاظ سے مٹی ہو چکے ہوں انہی کو استطاعت ملتی ہے کہ ان سے آدم پیدا کئے جائیں۔ پس آپ آدم بنانے والے آدم ہیں کیونکہ خدا کی نمائندگی میں جب خدا نے آپ کو اپنا حلیف بنا دیا تو پھر آپ نے آگے اور آدم پیدا کرنے میں

بڑھ کر بوجھ ڈال دے گا۔ طاقت کے متعلق یاد رکھنا چاہیے کہ استطاعت اور چیز ہے اور طاقت اور چیز ہے۔ ایک ان جو بہت زیادہ کھانے کی استطاعت رکھتا ہو جب بیمار ہو جائے تو بہت تھوڑا کھانے کی طاقت رکھتا ہے۔ ان دو چیزوں میں بہت فرق ہے۔ یہ تو نا ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ استطاعت سے بڑھ کر بوجھ ڈال دے ہاں جتنی استطاعت عطا فرمائی ہے ہم اسے استعمال نہ کر سکتے ہوں اور کمزور ہو رہے ہوں۔ ہمیں مانگیں دی ہیں ہمیں بازو دیئے ہیں ہم ان کو استعمال نہ کریں اور عدم استعمال کی وجہ سے ایسے لاغر ہو جائیں کہ اگر مباح استعمال چھوڑیں تو بعض دفعہ لوگوں کو ہمیں اٹھانے لئے پھرنا پڑے گا۔ اگر ہمیں کو چلنے کی تربیت نہ دی جائے تو آٹھ دس سال کی عمر تک، اسی طرح رہنے دی تو یوشا پیدان کو چلنا آئے ہی نہ پھر اگر لوگ نے کی تربیت نہ دی جائے تو اس پر سانس والوں نے تجربے کئے ہیں کہ اگر گیارہ بارہ سال تک صلاحیتوں کے باوجود، استطاعت کے باوجود بچے کی طاقت کو استعمال نہ کیا جائے اور اسے تربیت نہ دی جائے تو اس کے بعد پھر بھی کچھ ہی نہیں سکتا، اس کی صلاحیت مر جاتی ہے۔ پس یہ وہ دم دل سے نکال دی کہ آپ کو خدا نے یہ دعا سکھائی ہے کہ ہماری استطاعت سے بڑھ کر بوجھ نہ ڈالنا، یہ دعا نہیں یہ تو خدائے کے لئے ایک دشنام دی ہے نفوذ باللہ من ذالک اللہ ایسا عقل سے خالی ہے کہ وہ لوگوں پر جتنی استطاعت کا ان کو بنایا ہے اس سے بڑھ کر بوجھ ڈالتا پھرے، یہ تو خدائے کے ہستی پر الزام ہے، یہ دعا نہیں ہے اس لئے یاد رکھیں کہ "لا تحملنا مالا طاقتہ لنا" میں مراد یہ ہے کہ تو نے ہمیں بہت استطاعت بخشی ہے مگر معمولی صلاحیتیں عطا کی ہیں ہم ایسے نکلے ہیں کہ انہیں استعمال نہیں کر سکتے جس کی وجہ سے مردست ہم میں طاقت نہیں ہے۔ اس کے بعد اسی لئے مغفرت کا مضمون شروع ہوا ہے "ربنا لا تحملنا مالا طاقتہ لنا" عفا عبادنا وغفر لنا وارحمنا" اے خدا ہم سے عفو کا سلوک فرما ہمیں بخش دے جو ہم سے غلطیاں ہوئی ہیں، کوتاہیاں ہوئی ہیں، تو نے ہمیں صلاحیتیں عطا کیں اور ہم استعمال نہ کر سکے اور اب ہمیں عادت نہیں رہی اور پھر "وارحمنا" جس طرح کمزور بچے کو چلنا نہ آئے حالانکہ چلنا چاہیے آپ جب چلنا سکھائیں گے تو کچھ تکلیف اسے پہنچے گی لیکن آپ یہ نہیں کہہ سکتے کہ آٹھ سال کے بچے کو ہوا بے کم نے ضرور اتنا ہی چلنا ہے جس طرح باقی بچے چلتے ہیں اگر کسی غلطی سے ماں باپ کی غلطی سے یا کچھ اور معاشرے کی خرابی سے اسے نا لگیں استعمال کرنے کی طاقت نصیب نہ ہوئی تو پھر رحم کا معیار ہے پھر شروع میں رحم کیا جاتا ہے اور بچوں کے ساتھ اسی مضمون میں خدا تعالیٰ نے رحم کا مضمون بھی بیان فرمایا ہے اور بڑھوں کے ساتھ بھی جیسا کہ فرمایا "ارحمنا کما ربتنا" دعا سکھائی ان کو کہ اے اللہ میرے ماں باپ پر اسی طرح رحم فرما جس طرح پچھن میں رحم کے نتیجے میں ہماری تربیت کیا کرتے تھے اور ہماری صلاحیتوں کو اجاگر کیا کرتے تھے

میں بہت دیر سے زور دے رہا ہوں کہ اگر آپ نئے آنے والوں کی تربیت کرنا چاہتے ہیں تو ان پر کام کے بوجھ ڈالیں

اللہ تعالیٰ نے یہ عجیب فطرت رکھی ہے کہ مومن پر جب بوجھ ڈالا جاتا ہے تو اور ترقی کرتا ہے اور بوجھ بھی ایک ایسا بوجھ ہے جس کو اٹھا کر وہ زیادہ ہلکے قدم ہو کر اور بھی تیزی سے چلتا ہے۔

پس اس پہلو سے دو طرح کے کام ہیں جن کو لازماً ہمیں ہر طرف ہر جگہ شروع کرنا ہوگا۔ اول وہ صلاحیت جو ابھی کمزور ہیں اور بڑی بھاری تعداد ہے

پس اللہ تعالیٰ نے جو صلاحیتیں بخشی ہیں اللہ کا حق ہے کہ ان تمام صلاحیتوں کے مطابق آپ پر بوجھ ڈالے لیکن آپ سے کوتاہی ہوئی ہم سے کوتاہی ہوئی، ہم ان صلاحیتوں کے باوجود سوتیلے ہیں غفلتوں میں پڑے رہے ان کو استعمال نہ کر کے اس کے نتیجے میں اب نا طاقتی محسوس کرتے ہیں، تھوڑا سا کام بھی دیا جائے تو بوجھ محسوس ہوتا ہے۔ اس کا کیا علاج ہے؟ اس کا علاج ایک ہے کہ یہ دعا ہے، وہ سب سے کام ڈالنا ہے کمزوروں پر۔ یہ علاج نہیں ہے

اللہ کی جو کمزوری ہیں، جن کو کام کی عادت نہیں ان کے سپرد ذمہ داریاں ہی کوئی نہیں کی گئیں۔ اب وقت آ گیا ہے کہ ایک ایک اچھی کاموں میں پیٹ لیں ایک عام لام بندی ہو جائے جس میں کوئی بھی باقی نہ رہے۔ دیکھو جب امن کا دور ہو تو اس وقت ہر ایک کے لئے فوج میں شامل ہونا ضروری نہیں ہوا کرتا ایک معمولی تعداد ہے جسے شامل کر لیا جاتا ہے۔ مگر جب قوم کی بقاء کا سوال پیدا ہو جب زندگی اور موت کا مسئلہ ہو اس وقت پھر حکومتوں کی طرف سے عام لام بندی کے اعلان ہو جاتے ہیں کہ جو بھی میسر ہے سب کو پیٹ لو، بڑے بڑے چھوٹے سب حاضر ہو جائیں۔

دیکھو جنگ بادر میں بھی تو ایسا ہی وقت تھا سب کو حاضر کر دیا گیا۔ نہ کوئی بوڑھا چھٹانہ کوئی جوان نہ بچہ نہ لولہ نہ لنگڑا، کمزور آنکھوں والے، کمزور جسم والے، ہر قسم کے لوگ اکٹھے ہو گئے۔ اور وہ مٹی مٹی جس مٹی سے خدا نے ایک آدم پیدا کیا اسی مٹی پر جب خدا نے اپنی روح پھونکی تو اس نے بڑے بڑے سورماؤں کے تھکے پھڑا دیئے۔ تو جب مٹی خدا سے اقلنا پالیتی ہے جب اس میں اللہ کی روح پھونکی جاتی ہے تو پھر آگ کی کوئی ٹپش نہیں جاتی کہ اس مٹی کو ہلاک کر کے پس جماعت احمدیہ وہ مٹھا ہے جس مٹی سے آئندہ مٹی نوح انساں کی تعمیر ہوتی ہے، جس مٹی نے از سر نو آدم بنانے ہیں پس اس پہلو سے اپنی ذمہ داری کو سمجھیں اور اپنے کمزوروں پر بوجھ ڈالیں، اپنے کمزوروں کے سپرد ذمہ داریاں کریں۔ لیکن جب میں یہ ہدایت کرتا ہوں تو یہ یاد رکھیں کہ اس کے ساتھ ہم نے بعض اور شرائط مقرر کر رکھی ہیں ان کو پورا کئے بغیر ہم کمزوروں پر بوجھ ڈال نہیں سکتے کیوں کہ وہ لوگ جن پر بوجھ ڈالا جائے اور نہ اٹھائیں اور اسے رد کر چکے ہوں ان پر مزید بوجھ ڈالنا جائز نہیں، ان کی طاقت سے بڑھ کر ہے پس اسی لئے میں نے شرائط لگا رکھی ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قرآنی تعلیم کی رو سے جو مالی قربانی کا ارشاد فرمایا ہے اگر کوئی اس میں حصہ نہیں لیتا اور استطاعت زیادہ ہے اور تخفیف سے اس کام کو دیکھتا ہے یا اس کے دل کی حساست اس پر غالب آجاتی ہے اور جاتا ہے کہ جو خدا نے دیا ہے خدا کے علم میں ہے کہ میں نے کتنا دیا ہے اس کے باوجود جماعت کے سامنے معمولی معمولی رقمیں لکھوا کر سمجھتا ہے کہ میں نے جان بچالی ہے ایسا شخص وہ ہے جس کو اس ذیل میں شمار نہیں کیا جاسکتا کہ ان کی اچھی طاقت نہیں ہے ان پر پہلے تھوڑا تھوڑا بوجھ ڈالو۔ تھوڑا بوجھ ڈالنے کا دوسرا مضمون ہے جو ان کے حق میں بجاری ہوتا ہے

پھر میری اجازت کے ساتھ وہ اتنا ادا کرے گا جتنا اس کو جماعت نے اس کا وعدہ قبول کرتے ہوئے اس پر ذمہ داری ڈالی ہے وہ پھر اسے ضرور ادا کرنا ہوگا۔ پس ایسے لوگ بھی ہیں جن پر طاقت کے مطابق مالی بوجھ ڈالے جاتے ہیں اس لئے یہ مضمون کا یہ بے تعلق نہیں ہے۔ لیکن جو سب کچھ ہوتے ہوئے پھر حاضر نہیں ہوتے خدا کا دیا ہوا خدا کے راہ کی خاطر اس کے حضور واپس نہیں کرتے ان کا پھر یہ حق نہیں کہ ان پر دوسرے بوجھ بھی ڈالے جائیں۔ وہ تو اپنی دنیا پر راضی ہیں، دنیا میں رہیں ایسے لوگوں سے کوئی جماعتی خدمات نہیں لینی۔ لیکن جنہوں نے جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے اپنی جائز ضروریات کے پیش نظر اس جھگڑے میں پڑے بغیر کہ وہ سچ بول رہے ہیں یا نہیں بول رہے جو بھی تجھے کہائیں نے مان لیا، جو اس شرط کو پورا کر دیتے ہیں ان کا معاملہ خدا کے سپرد ہے ان کے سپرد ذمہ داریاں کی جاسکتی ہیں مگر عہدے نہیں۔ ان دو چیزوں میں بڑا فرق ہے۔ اس لئے میں بات سمجھ رہا ہوں کہ اب یہ عام سلسلہ چلے گا، کثرت کے ساتھ جماعت میں لوگوں پر ذمہ داری ڈالی جائے گی جن پر پہلے نہیں تھی یہ بات خوب کھل جاتی چاہیے کہ میری کیا مراد ہے ایسے لوگوں پر کام کی ذمہ داریاں ڈالیں مگر عہدے اس لئے نہیں کہ جو عہدے دار ہے اس کو ایک نمونہ ہونا چاہئے اس پر حرف نہیں ہونا چاہیے۔ جو اس کے ذاتی معاملات ہیں وہ خدا کی نظر میں ہیں اس سے غرض نہیں ہے۔ جب تک خدا کسی پر ستاری کے پردے رکھتا ہے کسی کو حق نہیں ہے کہ وہ جھانک کر اس کے گھر میں دیکھے اگر ایسا کرے گا تو خدا خود اس کو بے پردہ کر دے گا۔ اس لئے جہاں تک ظاہر کا تعلق ہے اگر کوئی شخص ظاہر کی شرائط پوری کرتا ہے اور عام طور پر دین دار اور متقی دکھائی دیتا ہے اور مالی قربانی میں حسب استطاعت حصہ لیتا ہے اور اگر کمزوری ہے تو پھر اپنی ناطاقتی ظاہر کے مطابق بوجھ اٹھانے کا وعدہ کرتا ہے تو ایسے شخص پر ذمہ داری ڈالی جاسکتی ہے۔ مگر جب عہدے دار بنایا جائے تو پھر سب کی نظر ہوتی ہے اور لوگ دیکھتے ہیں کہ کس قسم کا عہدے دار ہے۔ اگر وہ مالی قربانی میں پیچھے سے تو یہ اچھا نمونہ نہیں ہوتا، جماعت پر بد اثر پڑتا ہے۔ اس مجبوری کے پیش نظر یہ میں اعلان کر رہا ہوں، پہلے بھی کہ چکا ہوں، کہ عہدوں کو چھوڑ کر دوسرے کام سپرد کریں۔ اور اگر آپ کام سپرد کریں گے تو کاموں کی برکت سے پھر ان کے دل بھی کھلیں گے اور ان کی دوسری کمزوریاں بھی دور ہوں گی کیوں کہ ایک حصے میں طاقت پیدا ہوتی ہے دوسرے حصے میں بھی بسا اوقات طاقت پیدا ہوجاتی ہے۔

تو اس پہلو سے لازم ہے کہ ہم جماعت میں زیادہ سے زیادہ کارکن پیدا کریں کیوں کہ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے بہت بڑے بڑے بوجھ پڑنے والے ہیں اور ان کے لئے جو ہم دعا مانگتے ہیں کہ ہماری طاقت سے بڑھ کر ہم پر بوجھ نہ ڈالے تو یہ مراد نہیں ہے کہ طاقت حاصل کرنے کی کوشش نہیں کرنی۔ دراصل یہ وہ مضمون نہیں ہے جو میں نے کہا تھا کہ کم کی دعا مانگی جارہی ہے۔ اصل میں دعا مانگی جارہی ہے زیادہ سے زیادہ کی۔ ہماری جتنی طاقت ہے اتنا بوجھ ڈال دے اور جب طاقت کے مطابق بوجھ پڑے تو طاقت ضرور بڑھتی ہے اگر استطاعت سے زیادہ نہ ہو تو اگر استطاعت سے زیادہ بوجھ ہو تو طاقت ٹوٹ جاتی ہے اور ان کا جسم اس زیادہ بوجھ سے پارہ پارہ ہو جاتا ہے اگر بس کچھ بھی باقی نہیں رہتا۔ اس لئے دعاؤں کے مضمون کو سمجھنا بہت ضروری ہے۔ اس دعا کا مطلب یہ ہے کہ اے خدا ہماری طاقت کے مطابق بوجھ ڈال دے ہم پر ہم حاضر ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ایک آدمی اگر ایک دن

جب آپ اپنی سمجھ کر کسی کے سپرد کام نہیں کرتے تو آپ کے اندر ایک تکبر کا مادہ ہے اور تکبر کے نتیجے میں ضرور نقصان پہنچتا ہے۔

ایسے لوگوں کے متعلق میں نے کہہ رکھا ہے کہ جن کو مالی استطاعت نہ ہو، قرضوں میں مبتلا ہیں دوسری ضروریات ہیں ہر ان کے اپنے اپنے حالات ہیں آپ کو بعض دفعہ وہ امیر دکھائی دیتا ہے مگر اس کی ایسی ذمہ داریاں ہیں مثلاً پاکستان میں اس کے رشتے دار ہیں، غریب بیوہ، بہنیں ہیں وغیرہ وغیرہ اس کو چاہیے تفصیل نہ لکھے لیکن مجھے صرف اتنا لکھ دے کہ میں اس وقت استطاعت نہیں رکھتا کہ پوری طرح چندہ ادا کر سکوں اور کسی تحقیقی کی ضرورت نہیں، کسی عہدے دار کی سفارش کی ضرورت نہیں، جو مجھے لکھ گا۔ میں سو فی صدی بات مان لوں گا لیکن

میں بیس میل چل سکتا ہے تو یہ دعا کہہ رہا ہے کہ اے خدا بیس میل ضرور چھپلا اس سے زیادہ نہیں۔ لیکن جو بیس میل چلے گا اس کی طاقت بڑھ جائے گی اور یہ دعا اس کا پیچھا نہیں پھر چھوڑے گی۔ اگلی منزل پر یہ دعا پھر حاضر ہو جائے گی، اس کو پکڑے گی کہ تم نے قویہ کہا تھا نا کہ مجھے طاقت کے مطابق بوجھ ڈال تو اب تیری طاقت بیس میل ہو چکی ہے، اٹھ اور بیس میل چل کے دکھا۔ اور جب وہ بیس میل چلے گا تو پھر جب تک استطاعت کا آخری کنارہ نہیں آتا اس کی طاقت بڑھتی رہے گی اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس سے مطالبے بھی بڑھتے چلے جائیں گے۔

پس اس پہلو سے جماعت کی تربیت کرنے میں لازم ہے کہ ہم سب احمدیوں پر طاقت کے مطابق بوجھ ڈالیں اور یہ نہ ہو کہ یہ فعال حصہ ہے یا یہ غیر فعال حصہ ہے۔ نیز فعال پر جب ذمہ داری ڈالی جاتی ہے تو اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ دل میں ایمان ہے اور دین کی محبت تو ضرور موجود ہوتی ہے اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ رحم فرماتا ہے اور پھر ایسے لوگوں کو طاقت کے مطابق ہی نہیں، پھر طاقت کے مطابق ہا کر بہنی طاقت سے بہت بڑھ کر بوجھ اٹھانے کی توفیق دیتا ہے۔ پس ایک تو یہ ضروری ہے کہ ہم اپنی عدوی طاقت کو خدا استطاعت تک استعمال کریں۔ جتنی ہماری عدوی طاقت ہے اس وقت اس کا پانچ فیصد یا دس فیصد استعمال ہو رہا ہے۔ اگر تمام نو سبائین کو شامل کر لیا جائے تو ہو سکتا ہے دو فیصد استعمال ہو رہا ہو، اور جو بھی خدا تعالیٰ میں چلا عطا فرما رہا ہے یہ تمام عالمی جماعت کے دو فیصد کا نتیجہ ہو گا یا مالی لحاظ سے اگر دیکھیں تو شاید پانچ فیصد کا نتیجہ ہو۔ کیونکہ اگر ہم ایک کدڑیوں تو ساری دنیا میں کل چندہ دہندگان ہر طرح کے ملا کر پانچ لاکھ سے زیادہ نہیں۔ اگر چار لاکھ ہیں تو پھر چار فیصد ہے جو حصہ لے رہا ہے لیکن چندے میں یہ جو فیصد ہے اس کو بھی سمجھنا ضروری ہے۔ جب تعداد گنتے ہیں تو اس میں نہ کمانے والے بچے بھی گن لئے جاتے ہیں اور اس کے علاوہ عورتیں ہیں جو خود گھر چلانے کی ذمہ داری ادا کر رہی ہیں، کما تو رہی ہیں مگر اور رنگ میں کما رہی ہیں۔ وہ اپنی محنت کا پھل کھاتی ہیں مگر خاندان کے مال پر گھر چلتا ہے اس لئے گنتا یہ ہے کہ صرف خاندان کما رہا ہے۔ وہ بھی کچھ نہ کچھ چندہ ضرور دیتی ہیں مگر بچے تو اکثر چندوں کی استطاعت نہیں رکھتے۔ اس لئے اگر چار لاکھ بھی ہو ہیں نے ابھی تک پورا صحیح اندازہ نہیں لگایا لیکن شاید چار لاکھ سے بھی کم ہو، ہو سکتا ہے دو لاکھ ہو تو دو لاکھ کا مطلب یہ ہو گا کہ جو ہمارے کمانے والے ہیں ان کا تقریباً بیس فیصد ایسا ہے جو چندے لے رہا ہے۔ اور بڑا وجہ اس کی یہ ہے کہ بہت سے ایسے علاقے ہیں مثلاً افریقہ کے جہاں جماعت کثرت سے پھیل رہی ہے، پھر یورپ کی نئی قوموں میں بڑی کثرت سے پھیل رہی ہے، ان کو ابھی ان باتوں کا پتہ ہی نہیں کہ مالی قربانی کیا ہوتی ہے۔ اس لئے کبھی کبھی جب ان سے مطالبے کئے جاتے ہیں کچھ نہ کچھ وہ پیش کر دیتے ہیں مگر جو میں شمار بنا رہا ہوں ان میں ان کی گنتی نہیں ہوتی یعنی لاکھ دو لاکھ جتنے بھی باقاعدہ دیتے والے ہیں ان میں ان کو شمار نہیں کیا جاتا تو ان کو بھی چندہ دہندہ بنا نا یہ بھی ان کی طاقت بڑھانے سے لئے ضروری ہے۔ اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے ابھی ایک بڑی گنتا جس ان لوگوں میں موجود ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے اوپر بیس توفیق بخشے کہ طاقت کے مطابق بوجھ ڈالیں تو پھر ان کی طاقتیں بڑھانا شروع کر دے گا۔ اور اگر استطاعت تک جماعت کی طاقتیں پھیل جائیں تو دنیا تو ایک چھوٹی سی چیز آپ کے سامنے رہ جائے گی اس کی کوئی حیثیت ہی نہیں رہ جاتی۔ جو تبلیغ والے ہیں وہ چندوں کے لحاظ سے چندہ دینے والوں میں ابھی بہت پیچھے ہیں کیونکہ چندہ دینے کا نظام کثرت معراج موعود کے زمانے میں بہت ہی محنت کے ساتھ بڑے پیمانے

عرسے میں مستحکم کیا گیا ہے۔ اور دعوت الی اللہ کا نظام ابھی گذشتہ دس بارہ سال کی بات ہے۔ یہ باقاعدہ چندے کے نظام کے طریقے پر بلکہ بعض جگہ اس سے بھی زیادہ کوشش کے ساتھ مستحکم کیا جا رہا ہے اور اب تک جو خدا کے فضل سے نتائج نکلے ہیں وہ حیرت انگیز ہیں، میری توقع سے بہت بڑھ کر ہیں۔ کیوں کہ میں جانتا ہوں کہ کسی شخص کو جو نادر ہندوستان بنا نا آسان ہے مگر غیر مبلغ کو مبلغ بنا دینا اور ایسا مبلغ بنا دینا کہ آگے پھر پھل پیش کرے۔ یہ ایک بہت مشکل کام ہے۔ اس لئے جو کچھ ہم نے حاصل کیا ہے۔ محض اللہ کا احسان ہے اس میں ہمارے نفس کو کسی دھوکے میں مبتلا ہونے کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ خدا نے ہمیں اس زمانے میں داخل کر دیا تھا جو پھلوں کا زمانہ ہے جو نئی بہاروں کا زمانہ ہے۔

اگر کوئی شخص ظاہر کی شرائط پوری کرتا ہے اور عام طور پر دیندار اور متقی دکھائی دیتا ہے اور مالی قربانی میں حسب استطاعت حصہ لیتا ہے اور اگر کمزوری ہے تو پھر اپنی ناطقتی ظاہر کر کے طاقت کے مطابق بوجھ اٹھانے کا وعدہ کرتا ہے تو ایسے شخص پر ذمہ داری ڈالی جاسکتی ہے

ہم اس دور میں داخل ہو چکے ہیں جس دور میں مسیح موعود علیہ السلام نے کام شروع کیا تھا اور جس دور میں مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ سے غیر معمولی نشانات پاتے ہوئے حیرت انگیز انقلابات کی بنیاد رکھی تھی۔ پس میں سمجھتا ہوں کہ ہر صدی کے بعد یہ موسم آیا کریں گے اور ان معنوں میں دین کی تجدید ہو گا کہ اس کی لیکن حلیفہ، خلیفہ ہی ہو گا مجدد نہیں ہو گا۔ خدا تجرید کیا کرے گا۔ کیونکہ وہ موسم جب خدا کے بڑے بڑے عظیم مقرب بند سے پیدا ہوتے ہیں اور بڑے کام شروع کرتے ہیں ان موسموں میں بھی ایک برکت پڑتی ہے ان میں دہرائے جانے کی طاقت ہوتی ہے پس جس طرح تاریخ اپنے آپ کو دہرائی ہے یہی برے معنوں میں دہرائی رہتی ہے اس طرح اللہ کے فضل سے میں سمجھتا ہوں کہ ابھی تاریخ بھی اپنے آپ کو دہرائی ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ دور اسی طرح برکتیں لے کے آ رہا ہے جس طرح پہلے لے کے آیا تھا۔ اس لئے ہمیں اس غلط فہمی میں مبتلا ہونے کی ضرورت نہیں بلکہ بے وقوفی ہوگی اگر ہم اس غلط فہمی میں مبتلا ہو جائیں کہ ہمیں خدا بڑے بڑے کاموں کی توفیق بخش رہا ہے۔ بخشش تو رہا ہے لیکن کیوں بخش رہا ہے اس لئے کہ موسم وہ آ گیا ہے جس موسم میں خدا کے فضلوں نے پھل لگانے ہی لگانے ہیں۔ جب پھلوں کے موسم آتے ہیں تو جڑی بوٹیوں کو بھی پھل لگ جاتے ہیں۔ گھاس بھی پھل دار ہو جاتے ہیں کاشتے دار جھاڑیاں بھی پھل دار ہو جاتی ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ نے یہ جو موسموں کو دہرایا ہے اس میں اگرچہ محض اللہ کا فضل ہے لیکن ساتھ ایک قانون یہ بھی رکھا ہے کہ تمہیں کچھ نہ کچھ تو ہاٹھ پلانا ہو گا کچھ تو کوشش کرنی

ہوگی اگر تم کچھ نہیں کر دے گے تو یہ موسم آگے گزر جائے گا اپنے پہلے اپنے ساتھ لے جائے گا پھر وہ ان کو چھڑا دے گا۔ یا بوسیدہ ہو جائیں گے یا مٹی میں مل جائیں گے اور تمہارے ہاتھ کچھ نہیں آئے گا پس یہ درست ہے کہ ہماری محنت نہیں ہے محض اللہ کا فضل ہے مگر یہ بھی درست ہے کہ اللہ کا فضل بھی محنتوں کے تقاضے کرتا ہے اور کچھ نہ کچھ ہاتھ ہلانے کی توقع خدا اپنے بندوں سے رکھتا ہے۔ اگر وہ اتنا بھی نہیں کریں گے کہ اس کے فضلوں کو سمیٹ سکیں تو ان فضلوں سے شرم رہ جاتے ہیں۔ پس اس پہلو سے اب پہل اتنے ہو چکے ہیں اور اتنے بڑھ رہے ہیں کہ سمیٹنے والے ہاتھوں کی بڑی ضرورت ہے۔

سندھ میں ہمیں زمینداروں کے کام میں ملا ہے مجھے خود ذاتی طور پر حضرت فیاض الدین صاحب نے اپنے حصہ کا نگران بنایا ہوا تھا تو وہاں سندھ میں ملنے دیکھا ہے۔ ہمیشہ جب پہل کا وقت آتا ہے تو مقامی زمیندار جو پہل کا منت کرتے ہیں وہ سنبھال نہیں سکتے اس لئے وہ پھر سے مزدور نہ آتے ہیں اور بہت زیادہ آدمیوں کی ضرورت درپیش ہوتی ہے جو آگے پھر فضلوں کو سمیٹھالتے ہیں اگر نہ سنبھالیں گے تو ساری فصلیں ہاتھ سے نکل جاتی ہیں۔ پس جب پہل زیادہ ہوں تو مزدوروں کی بھی ضرورت پیش آتی ہے اور زیادہ مزدور چاہئیں۔ ہمیں بھی خدا کی راہ کے مزدوروں کی ضرورت ہے اور اس طرف میں جماعت کو بڈا رہا ہوں کہ اس مزدوری کے لئے اپنے آپ کو پیش کر دو تم میں جو بھی استنطاق ہے انکساری کے ساتھ وہی استنطاق لے کر جماعت کی خدمت میں حاضر ہو جاؤ اور جماعت کے شہیدانہ جرنیٹوں کے ساتھ میں نے اجازت دی ہے ان شرائط کو ملحوظ رکھتے ہوئے ان مزدوروں کو سمیٹیں ان کے سپرد کام کریں اور جتنا آپ ان پر کام ڈالیں گے دیکھنا کہ ان کی استنطاق بڑھتی چلی جائے گی۔

یہ جو مضمون ہے "ربنا ولا تعملنا مالا طاقۃ لنا بلہ" اس کو اگر صحیح معنوں میں سمجھ جائیں تو مزدور پیش نظر ڈالیں تو پھر آپ کو مزدور پیش کے معنی بھی اور طرح دکھائی دیتے ہیں۔ وہ شخص جس کو آرا چلانا نہیں آتا جس کو تیسری سے کام لینا نہیں آتا بسا اوقات جب وہ لکڑی کا کام کرتا ہے یا اینڈ پتھر کا کام کرتا ہے تو اپنی انگلیاں کاٹ لیتا ہے لیکن کچھ مزدور ہیں جو بے چارے کچھ نہیں سمجھ رہے ہوتے وہ صرف مستریوں کے مزدگار بن کے کام کر رہے ہیں، کوئی لکڑیاں پکڑا رہا ہے کوئی اینڈ پتھر اٹھا اٹھا کے لار رہا ہے لیکن یہ بات سمجھ لینی نہیں چاہئے کہ وہ لوگ جو معمار ہیں یا نجار ہیں وہ بھی پہلے مزدور ہی تھے وہ بھی اسی طرح پتھر ڈھوکرا لیا کرتے تھے یا لکڑیاں پکڑا کرتے تھے یا کیلی کانسٹے ہاتھ میں دیا کرتے تھے۔ لیکن جب تھوڑا تھوڑا ان پر کام ڈالا گیا تو دیکھتے دیکھتے وہ بڑے بڑے ماہر مستری بن گئے۔ اور بعض دفعہ انہی مزدوروں میں سے ان سے بہت بہتر مستری بن جاتے ہیں جنہوں نے ان کو کام سکھایا ہو۔ تو آئیں گے تو آپ مزدور کے طور پر خدا کی راہ کے مزدور کے طور پر ہی بہت بڑی عزت ہے، لیکن اللہ آپ ہی میں سے پھر ہر قسم کے معمار اور نجار پیدا کرے گا، ہر قسم کے ماہر بن پیدا کرے گا جو آگے کام سنبھالنے کی استطاعت حاصل کریں گے، جن کی طاقت کے مطابق کام کرنے کے نتیجے میں ان کی طاقتیں بڑھاتی جائیں گی۔

پس اس پہلو سے جو دو یا چار فیصد ہم ہیں کام کرنے والے حقیقت میں ان کی بھی پوری صلاحیتیں ابھی چمکی نہیں ہیں۔ ان میں بھی بڑی بھاری تعداد ہے جن کی پوری صلاحیتیں بروئے کار نہیں آئیں، جنہوں نے زیادہ مشق نہیں کی ابھی تک کی کاموں کی یا کاموں کی ذمہ داری کو اتن رنگ میں پوری لبتا مشقت سے ادا نہیں کر رہے۔ اب سوچیں کہ اگر ان کی استعدادیں اپنی انتہا کو پہنچ جائیں جن انتہاؤں کے لئے خدا نے ان کو بنایا ہے اور وہ ہمارے جو اس سے پہلے فارغ بیٹھے ہوئے ہیں اور صرف مزے لے رہے ہیں دیکھ کر کہ جماعت ترقی کر رہی ہے وہ بھی اپنے آپ کو حاضر کریں اور پھر ان کی استعدادیں بھی جھمکائی جائیں اور دن بدن اللہ کے فضل کے ساتھ ان میں نئی صلاحیتیں پیدا ہونے

لیں تو سوچیں کہ جماعت کی طاقت کتنی بڑھ جائے گی۔ اگر یہ جماعت نہ بھی پھیلے صرف استعدادوں میں ہی نشوونما پائے اور اونچی ہونے لگے تو دنیا کی عظیم ترین جماعت بننے کی صلاحیت آج بھی آپ میں موجود ہے۔ ایسی عظیم جو ساری دنیا میں انقلاب برپا کرنے کی صلاحیت رکھتی ہے لیکن اس پر آپ جمع کریں وہ نئے نئے آئے وائے، اگر ان کی تربیت کا آپ حق ادا کریں تو پھر اندازہ کریں کہ خدا کے فضل کے ساتھ روز بروز کتنی لبثا مشقت پیدا ہوتی چلی جائے گی۔ جب ایک پارٹی کام کر رہی ہو اور اس کی طاقت کے برابر کام ہو، ابھی کام باقی ہو کچھ نئے آئے وائے شامل ہو جائیں تو دیکھو کیسا ان کو حوصلہ ملتا ہے اور اسی وجہ سے ان کی طاقت بھی بڑھ جاتی ہے اگر نئے آئے وائے شامل نہ ہوں تو بعض دفعہ وہ انسان نفسیاتی ماہر سے کاتھکار ہو کر اپنی طاقت کو پوری طرح استعمال کرنے کا اہل نہیں رہتا طاقت ہوتے ہوئے بھی وہ کام کو اپنی طاقت سے بڑھا ہوا دیکھتا ہے لیکن یہ لازم ہے کہ اگر ایسی صورت میں کمک آجائے تو اچانک نئے حوصلے پیدا ہوتے ہیں، بڑے ولولے پیدا ہو جاتے ہیں اور اس کے نتیجے میں پھر دشمن کے دل ہار جاتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے جنگ احزاب میں ایک ایسی بات کی جس کی بہت سے مورخین کو سمجھ نہیں آتی۔ جب آندھی چلی ہے اور دشمن کے قیام کو ٹھنڈے لگے تھے ابھی سرایمگی کا عالم طاری نہیں ہوا تھا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے بڑے زور اور بڑی قوت سے نعرہ ہائے تکبیر بلند کیے۔ آپ نے وہ نعرے اس لئے بلند کیے تھے کہ آپ خدا کی طرف سے آثار رحمت کو آنا دیکھ رہے تھے اور بعید نہیں کہ اس وقت اللہ تعالیٰ نے آپ کو بنایا ہو کہ دشمن کے بھاگنے کا وقت آ گیا ہے۔ مگر وہ نعرے جو تھے انہوں نے دو طرح کام کیا سخت ٹھنڈے ہوئے، سخت کمزور مسلمانوں میں نئی جان پڑ گئی، ایسے حیرت انگیز جوش اور ولولے سے بھر گئے کہ تمام مسلمانوں کا کیمپ نعرہ تکبیر سے گونج اٹھا اور دشمن نے جب یہ سنا تو وہ یہ سمجھا کہ صرف آندھی ہی نہیں انکو کوئی کمک حاصل ہو گئی ہے کیونکہ اتنا بڑا حوصلہ اتنی تھکی ہوئی جماعت میں سوائے اس کے پیدا ہو ہی نہیں سکتا کہ کہیں سے کمک آگئی ہو کمک تو آئی تھی لیکن وہ فرشتوں کی کمک تھی جس کو وہ دیکھ نہیں سکتے تھے پس اس نے دوہرا کام کیا اور مورخین یہ ضرور بتاتے ہیں۔ خاص طور پر جو مستشرقین ہیں وہ سمجھتے ہیں کہ نعوذ باللہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے چال چلی تھی۔ چال کیسی چلی تھی اس کے ساتھ تو ساری ہوا چل پڑی تھی، آندھی برپا ہو گئی تھی یہ خدا کی چال تھی اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے صرف کے نتیجے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے نعرہ ہائے تکبیر بلند کیے لیکن خدا کی چال جب چلتی ہے تو کسی دشمن کی کچھ پیش نہیں جاتی۔ تمام دشمن کیمپ میں جو بے شمار تعداد میں محمد رسول اللہ اور آپ کے ساتھیوں سے زیادہ تھا یہ خوف برپا ہو گیا کہ ایک تو اوپر سے آندھی چل پڑی ہے اور پھر ہماری آگیں بجھ گئی ہیں۔ اب یہ بھی کوئی نعروں سے تو نہیں بچھیں گے۔ وہ مشرک تھے، وہ آگ کی پریشانی کرنے والے لوگ تھے، تمام واقعات بیک وقت اکٹھے رونما ہوئے ہیں اور ایک خاص مقصد کی خاطر ایسا ہوا ہے۔ وہ جو آندھی چلی ہے تو وہ آگ جس کی وہ بڑی حفاظت کیا کرتے تھے بھی کو خدا کی نشان دہی تھی نیز آندھیوں میں بھی وہ جلتی تھی اور جلتی رہتی تھی لیکن یہ وہ آندھی تھی جس کا مقابلہ وہ آگ نہ کر سکی اور وہ ایک نشان بن گئی کہ اب تمہاری آگ کے بجھنے کے دن آگئے ہیں۔ وہ جب دیکھا تو مشرک تو ہم پرستوں کے تو چھلکے چھوٹ گئے اور ان کے لیڈر نے فوری طور پر اپنی اونٹنی کو پکڑا ہے اور بیشتر اس کے کہ وہ اعلان کر سکتا اس نے خود بھاگنے کی کی۔ وہ سمجھا کہ اب دشمن آ رہا ہے ہمارے اوپر۔ اور حالت یہ تھی کہ وہ کلمے سے بندھی ہوئی تھی اس کو کھولنا بھی بھول گیا اس کو ایڑا کاتا تھا، مارتا تھا اور اس سے بھاگا نہیں جاتا تھا اس سرایمگی کے عالم کو دیکھ کر سارے دشمن کیمپ میں افراتفری

دعا میں کرتے ہیں جیسے انہوں نے ہم پر رحم فرمایا تقا کے خدا تو اب ان پر رحم فرما۔
 تو یہ وہ مضمون ہے جس کو سمجھتے ہوئے ان بڑھتے ہوئے بوجھوں کو ہم اٹھا سکیں گے۔ اگر ہم نے ان مضمون کو نہ سمجھا، اگر ان کا حق ادا نہ کیا، اگر اللہ تعالیٰ کی طرف سے واضح ہدایات اور روشنی کے باوجود اپنے بڑھتے ہوئے بوجھوں کو ہانکا کرنے کی کوشش نہ کی یعنی بلکہ ان مضمون میں کہ ہمیں ہلکے فوسوں ہوں اور بڑھتے ہوئے ان مضمون میں کہ جتنے ہلکے فوسوں ہوں اور بڑھتے چلے جائیں اور ہم انہیں ہلکا سمجھتے رہیں، یہ وہ کام ہے جس کا کام کے نتیجے میں دنیا میں انقلاب برپا ہو سکے۔ وہ تو شروع ہو چکے ہیں، ہر سے نہیں لیکن فکر یہ ہے کہ یہ نہ ہو کہ ہمارے بھلے ہماری طاقت سے آگے بڑھ جائیں۔ جس طرح بعض دفعہ میں نے بیان کیا تھا کہ سزا دہن بھی میں نے دیکھا ہے بعض دفعہ فضیلت بہت زیادہ ہوں تو مصیبت پڑ جاتی ہے نہ مینڈا کو مزدور جھٹکا آنے کی عادت ہوتی ہے وہ اس رفتار سے اسے خود د میں آتے ہیں اور کیا اس اتنی ہو گئی ہے اس سال یا مہینے اتنی ہو گئی ہیں کہ وہ سمجھانی نہیں جاتیں، وہ پھر ٹوٹ ٹوٹ کر مٹی میں ملتی اور گنتی ہیں، مریحوں کی فضیلت تو میں نے دیکھا ہے بہت نتائج ہو جاتی ہیں اگر مزدور وقت پر نہ ملے تو تو آپ کی فضیلت تو مریحوں سے بہتر ہے آپ کی فضیلت تو کیا اس سے بہت زیادہ اعلیٰ درجے کی ہیں۔ ان نفسوں کو سمجھانا تو آپ کے لئے ایک زندگی کا نوک بن جانا چاہئے۔ روگ ان مضمون میں کہ اگر طائفے ہو تو غم لگ جائے۔ تکلیف فوسوں ہو۔ اور یہ آخری بات ہے جس کی طرف میں آپ کو اس خطے میں توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ جب تک آپ آنے والوں کی ذمہ داریوں کے غم نہ لگائیں، جب تک آپ اپنے گزور بھائیوں کے غم نہ لگائیں، آپ کو ان کو اپنے ساتھ شامل کرنے کی توفیق نہیں مل سکتی۔ یہ غم ہے جو انسان میں طاقت پیدا کرتا ہے یہ اور طرح کا غم ہے جس کی میں بات کر رہا ہوں۔ ایک ماں کا غم ہے اپنے بچے کے لئے جو جانتی ہے کہ میرے دوسرے بچوں میں تو بڑی مٹا چیتیں ہیں اس میں بھی ہونی چاہئیں نہیں مگر یہ گزور رہ گیا ہے۔ کئی ماں ہیں بعض دفعہ عطا قات میں رو بڑتی ہیں کہ یہ بچہ بہت نہیں کیوں دین کی طرف نہیں آ رہا اس کو میں سمجھاتی ہوں لیکن اس کی طرف توجہ پیدا نہیں ہوتی جب کہ دوسرے بچے اللہ کے فضل سے بہت اچھے ہیں، بڑے مخلص ہیں، نمازوں میں بھی بہت اچھے ہیں۔

پڑ گئی اور وہ انٹو ڈوڑے۔ تو یہ اس کی بنیاد اگر دیکھیں تو گمک سے بنتی ہے۔ گمکے کا مضمون بڑا اہم ہے جو جنگی داؤ بیچ میں غیر معمولی اہمیت رکھتا ہے مگر یہ گمک تھی جو اللہ کی طرف سے آئی تھی۔ آپ کی گمک بھی اللہ ہی کی طرف سے آئی ہے۔ اگر آپ وہ ہاتھ پاؤں ضرور ماریں گے، آپ کو مارنے ہوسکتے کہ وہ لوگ جو بغیر کام کے بیٹھے ہوئے ہیں ان کو ساتھ شامل کریں۔ اس کے نتیجے میں بھی طور پر آپ میں حوصلہ پیدا ہو گا اور یہ لوگ فرشتوں کی طرح آپ کے دلوں کو طاقت بخشیں گے۔
 اس اپنے میں سے بھی آدمی ڈھونڈیں اور ان کی تربیت کریں اور نوبت تو میں ہم میں داخل ہو رہی ہیں ان پر جلد از جلد ذمہ داریوں کے بوجھ ڈالیں۔ میں نے افریقہ کے احمدیوں کو یہ ہدایت کی تھی کہ اگر غریبوں سے تو خواہ ایک پیسہ لیتا ہوں ان کو یہ نہ کہو کہ ہمیں تم اپنا آد کا سوہوالی خاصہ ضرور دو۔ میری طرف سے اجازت ہے ان کو آپ کیسے کہ اگر تم نیک، دم مری، ایک پیسہ بھی دے سکتے ہو تو خدا کے حضور پیش کرنا ہے تم خدا، دعا کرتے ہو اللہ کے حضور پیش کرو کہ اسے خدا میں یہ اپنی طاقت سمجھتا ہوں اور مجرم دعا جب کہ گے کہ رہیں اور لا تمہذت امالا طاقتہ لسانہ" تو یہ دعا خود آپ کے اندر سے ایک مذکر پیدا کر دے گی اور ایسا ہی ہوتا ہے۔ وہ لوگ جو اجازت میں ہیں یا فریضے میں کام دیتے ہیں کہ تم میں اتنی طاقت نہیں اگر وہ دعا گو ہوں تو ضرور ان کے اندر انقلاب برپا ہوتا ہے وہ سمجھتے ہیں ہم نے تو کہا تھا طاقت کی حد تک بوجھ ڈالنا ہم تو طاقت سے بہت کم پیش کر رہے ہیں۔ اور اگر دعا میں طاقت ہو یا SINCERITY اور حلوس ہو تو یہ خیال پیدا ہو یا نہ ہو یہ دعا پکڑ لیتی ہے اور ان کو مینہ ہی نہیں گاتا یہ جو کیا ہے، ان کے دل میں عجیب عجیب طرح کی اندامیں پیدا ہونے لگتی ہیں۔ اور بعض لوگ "مجھے خدا دکھانے ہیں اور حیرت انگیز باتیں لکھتے ہیں۔ کہتے ہیں ہم روستے ہوئے خدا کو دیکھ رہے ہیں۔ ہمیں ہوا کیا ہے؟ ہم نے کیوں تھوڑے سے درخواست کی تھی۔ ہم نے اپنی زندگی گنوائی اور کہتے ہیں ہم دوسرے کرتے ہیں ہم اُسدہ بھی دیں گے کھلا بھی پورا کریں گے مگر خدا کے لئے یہ سہولت ہم سے اٹھائیں کیوں کہ اب جیسا اس حیوان اس سہولت کے ساتھ۔ اور پھر اللہ ان کے مالوں میں برکت ڈالنا ہے اور ان کے ایمان میں برکت ڈالنا ہے ان کے کاموں کی توفیق میں برکت ڈالنا ہے۔ تو عجیب عجیب باتیں، یہ مضمون ہی الگ ہے، جو ان کے لحاظ تو اٹھا کے دیکھو۔ یہ وہ بوجھ نہیں ہیں جو بوجھ پڑتے ہوں تو زیادہ انسان بوجھل ہو جائے یہ تو وہ بوجھ ہیں جب پڑتے ہیں تو جسم ہلکے ہونے لگتے ہیں کیونکہ خدا پھر خود ان بوجھوں کو اٹھاتا ہے۔

جماعت کے عہدیداران میں شرائط کے ساتھ میں نے کام لینے کی اجازت دی ہے ان شرائط کو ملحوظ رکھتے ہوئے ان مزدوروں کو سمجھیں، ان کے سپرد کام کریں اور جتنا آپ ان پر کام ڈالیں گے دیکھنا کہ ان کی استطاعت پڑھتی چلی جائے گی

و اعف عنا" کا مضمون ہے تو سمجھا رہا ہے کہ طاقت کے مطابق ڈالنا لیکن غم سے کام لینا تاکہ ہم ان بوجھوں کو اٹھاتے ہوئے بالکل تکلیف فوسوں نہ کریں۔ اگر یہ مضمون اس میں نہ ہو تو غم کے معنی ہی کچھ نہیں ہیں۔ "واعف لنا" اور جو گزور رہاں ہم ہیں ان سے بخشش سے کام لینا۔ جو ہم سے لے کر بیٹھے ہیں ان کے نقصان اب ہم نہ اٹھائیں۔ "واعف لنا" کا مضمون اس دور سے تعلق رکھتا ہے جب اپنی نااہلی کی وجہ سے اپنی گزوریوں کی وجہ سے ہم نے اپنی طاقتوں کو پوری صلاحیت عطا نہیں کی اور اب ترس رہے ہیں کاش ہم میں طاقت ترقی تو ہم آگے بڑھ کر زیادہ کام کر سکتے۔ "واعف لنا" اے خدا ہماری کوتاہیوں کو بخشش دینا اور ان کے بد نتائج سے ہمیں محفوظ رکھنا۔ "واعف لنا" اور یہ حالت قابل رحم ہے ایک آدمی دعا کرتا ہے لیکن طاقت کے مطابق دے دے پھر پڑتا ہے اس کے باوجود میں کچھ بھی نہیں کر سکتا میری تربیت تھوڑی طاقت ہے۔ یہ حالت ہی بڑی قابل رحم ہے اس لئے دعا کا آخری نتیجہ یہ نکلا "واعف لنا" ہم سے رحم کا سلیک فرمانا یہ میرا باب ہے جو اس سے رحم کا سلیک کرتے ہیں اور اس رحم کے سلیک کو یاد میں ان کو پھر دہناؤں پر پھور کرنی ہیں وہ اپنے بوز سے، گزور ماں باپ کے لئے

تو زیادہ یہ ہے کہ دلا جیتیں جو ان اور پھر ان کو پورا کرنا جائے اگر محبت ہو تو پھر غم لگنا ہے۔ اگر محبت نہ ہو تو کوڑی کی بھی پرواہ نہیں ہوتی۔ تو بڑی توجہ اڑان سے اگر کچھ جیتے ہو، اگر جا بھوت سے بھی جیتے ہو، اس کے مقابلہ سے پھر جیتتے ہو تو کوئی آدمی بھی چین کی زندگی بسر نہیں کر سکتا جب تک اپنے گزوروں کا غم نہ لگائے۔ اور جب غم لگے گا تو ہر وقت آپ کو فکر رہے گی

پھر یہ ضروری نہیں ہوگا کہ عہدیدار آپ کے دروازے کے کھٹکھٹانے اور آپ کو بچے کہ فلاں کو بیدار کرنے کی کوشش کرے، فلاں کو آگے بڑھانے کی کوشش کرے پھر آپ کا نم آپ کو مجبور کرے گا۔ ہر وقت یہ موجدیں گے کہ وہ کمزور بھی رہ گیا ہے، وہ کمزور بھی رہ گیا ہے کیوں نہ اس کو بھی ساتھ شامل کیا جائے تو ساری جماعت میں ایک کھابلی سے بچ جائے گی اور یہ غم ہے جو حیرت انگیز سکھ پیدا کرے گا۔ دیکھو است سے سکھ ہیں جو لازماً غموں کی کوکھ سے چھوٹتے ہیں۔ اگر وہ غم نہ ہوں تو لاہ سکھ بھی نہیں آتے اور یہی وجہ ہے کہ اللہ مال کو بغیر تکلیف کے بھی بچہ عطا کر سکتا تھا مگر بچے کی عزیز مہوئی محبت کی خاطر ان کو ان دکھوں سے گزارا جاتا ہے اور ان دکھوں کا اس بچے کی محبت سے ایک گہرا ذاتی تعلق ہے۔ لوگ سوچتے نہیں ان باتوں کو، بعض دفعہ جماعت میں کہہ دیتے ہیں کہ ماؤں کو تکلیف کیوں ہوتی ہے اور بچے تکلیف کے پونہما بچے سے تو کلیوں میں رہتے پھرتے۔ کوئی ان کو نہ پوچھتا ماؤں کو بھی ان کی کوری کی پردہ نہ ہوتی۔ یہ تو پینے کا دکھ ہے وہنا علی اور گھنا۔ کمزوری کے بعد کمزور ہی بھی مائیں اسے اٹھائے پھرتی ہیں اور بڑی محنت کرنی پڑتی ہے پھر پھر پیدا ہوتا ہے۔ تو دیکھو کس اذیت سے، بعض دفعہ جان کا خطرہ بن کر آتا ہے اس سے تو پھر پیار ہونا ہی ہوتا ہے یہ ایک فطرتی بات ہے وہ یہ چیز محبت سے پیدا کر دیتی ہے۔ پس ماں کے غم سے بچنے کی محبت چھوٹی ہے۔ حال کے غم میں وہ رحمت ہے جو اسے ہمیشہ بچے سے ایسا پیار کرتی ہے کہ تو فیق بخشش ہے کہ کبھی کسی رشتے میں ایسا پیار آپ کو دکھائی نہیں دے گا، پس اس ہلو سے غم لگانا بہت ضروری ہے۔ یہ شخص ٹھنڈے سے دونوں کئی باتیں نہیں ہیں ٹھنڈی باتوں کے سیکھ نہیں ہیں یہ تو آپ کو اللہ سے پیار کے نتیجے میں اس کے بندوں کا غم لگانا ہوگا۔ جب غم لگ جائے گا تو پھر اور بھی بہت سے باتیں پیدا ہونگی پھر دعائیں جو اٹھیں گی ان میں بڑی رفعتیں پیدا ہو جائیں گی ان میں آسمان کے گنگرے ٹانے کی طاقتیں پیدا ہو جائیں گی۔ پھر آپ کو راتوں کو اٹھ کے تھوڑے ٹھنڈے کی بھی توفیق مل جائے گی۔ پھر آپ کو اس پیار سے بات کرنے کی توفیق ملے گی کہ جس پیار کی نصیحت فلاح نہیں جایا کرتی۔ آپ کی اکثر نصیحتیں اس وجہ سے بے کار جاتی ہیں کہ ان میں پیار کی بجائے تنقید ہوتی ہے اور اس اوقات تکرت ہوتا ہے۔ اگر ایک انسان خود نمازی ہو اور دوسرے کو بے غازی دیکھ کر اس طرح اس کو کہے کہ بڑا تو محروم انسان ہے۔ نماز بھی نہیں پڑھ سکتا اور دل میں یہ خیال ہو کہ دیکھو میں نمازی بن گیا ہوں اس لئے تو بے حیثیت تیرے ہے۔ تو اس کی نصیحت اس بے غازی پر بھی بے کار جائے گی اور اپنی نماز کو بھی کھا جائے گی، نہ باہر کچھ رہے گا نہ اندر کچھ رہے گا۔ لیکن اگر محبت اور رحمت کے نتیجے میں کسی کا غم لگتا ہے تو اس کی نصیحت میں شان ہی اور پیدا ہو جاتی ہے۔ وہ باہر کی نمازیں بھی پیدا کرتی ہے اور اندر کی نمازوں کی شان بھی بڑھاتی ہے اس لئے ضروری ہے کہ آپ خدا کی خاطر خدا کے کاموں میں غم لگانا چھوڑیں۔ دیکھو اپنی تجارتوں میں، اپنے دنیا کے کاموں میں آپ غم لگانے پھرتے ہیں۔ حضرت جیکے مولود علیہ السلام نے بارہا بڑی حسرت سے یہ لکھا ہے کہ وہ لوگ جو میری جماعت میں ہوتے ہوئے دنیا کے نموں میں دن رات لگے ہوئے ہیں پھر ان کے تصور سے تکلیف پہنچتی ہے وہ دین کا غم لگانے کے تو دیکھیں۔ اگر وہ دین کا غم لگائیں گے تو ان کو اپنے غم لگانے کی ضرورت نہیں رہے گی۔ یہ ایک اور نسخہ ہے جو حضرت مسیح مولود علیہ السلام نے ہمارے ہاتھوں میں تمہارا دیا ہے اور بڑا کارگر نسخہ ہے۔ بارہا ہم نے دوسروں میں دیکھا، اپنی ذات میں دیکھا ہر جگہ یہ نسخہ حیرت انگیز طور پر طاقت ور اور کارفرما دکھائی دیا۔

اگر محبت اور رحمت کے نتیجے میں کسی کا غم لگتا ہے تو اس کی نصیحت میں شان ہی اور پیدا ہو جاتی ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ آپ خدا کی خاطر خدا کے کاموں میں غم لگانا چھوڑیں۔

نسخے کو باقاعدہ عہدہ اس طرح استعمال کیا کرتے تھے جیسے کوئی ڈاکٹر کسی مریض پر کوئی نسخہ استعمال کرتا ہے۔ اور ان میں ہمارے عہد یعنی مداحیہ مہر سنگھ جو سکھوں میں سے آئے تھے لیکن بڑے دلی اللہ اور بزرگ اور مہم اور سچے رویا اور شوق دیکھنے والے بزرگ بن چکے تھے۔ حیرت ہوتی تھی دیکھ کر، ایک دفعہ میں قادیان گیا جب نہ بھی ساتھ تھے تو ان کے جو سکھ دوسرے ملنے والے ان کے گاؤں سے آئے تھے تھے ان کے اندر زمین آسمان کا فرق تھا۔ حیرت ہوتی تھی کہ کس طرح مسیح مولود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خاک کی چٹکی سے کیسا بنا دیا اور وہ خود بھی محسوس کرتے تھے وہاں کے ماتول والے سارے کہ یہ کچھ کا کچھ بن چکا ہے۔ ان کا یہ دستور تھا ان کو جب مانی تنگی ہو اب یہ نسخہ لٹکے آپ نے شاید نہ سنا ہو، میں نے زبانا ہی تو اور بات ہے، لیکن عموماً لوگوں کو پتہ نہیں کہ یہ بھی ایک نسخہ ہے۔

مالی تنگی محسوس ہوتی تھی تو بجائے اس کے کہ زیادہ دقت مال کمانے پر لگائیں ہمارے کام چھوڑ کے تبلیغ کو نکل جاتے تھے اور فارغ ہوا یہ بنایا ہوا تھا کہ میں اللہ کے کام کرتا ہوں اللہ میرے کام کرے گا اور کرتا تھا، کبھی بھی اس میں نا کامی نہیں ہوتی۔ ان کے واقعات جو اس وقت بھی سنتے ہیں آئے اب بھی شاید ان کی اولاد نے محفوظ کئے ہوں ان میں حیرت انگیز اعجازی نشانات ہوتے تھے۔ وہ کام یہ گئے ہیں خدا کے کام یہ تبلیغ شروع کی رات کو داپس آئے تو پتہ لگا کہ منی آرڈر آیا ہوا ہے کسی کی طرف سے تحفے کے طور پر، وہم دنگان میں بھی نہیں تھا کہ یہ رقم نہیں سے آئے گی اور وہ تحفہ ہی جایا کرتا ہے۔

تو اللہ تعالیٰ تو خود کام بنا دیتا ہے لیکن اگر غم لگا کر اس کے کاموں کیلئے اپنے آپ کو وقف کریں اور اس کے کاموں پر نگاہ رکھیں۔ پس جتنی تو میں ہم ہیں نی آ رہی ہیں خواہ اس ملک میں ہوں یا جبرمنی میں ہوں یا افریقہ میں ہوں یا FAR EAST میں جو بحر الکاہل کے جزائر ہیں ان میں ہوں، ہر طرف ایک ہی نسخہ ہے جو کام کرے گا آپ کو اپنی صلاحیتیں بڑھانے کے لئے اپنے بوجھ بڑھانے ہوں گے اور جن پر بوجھ نہیں ہے ان پر بوجھ ڈالنے ہوں گے، جلد از جلد بھرتی شروع کریں اور کام آپ کو اتنے میں بتا چکا ہوں کہ اگر آپ نے کرنے ہیں تو اس تعداد سے بڑھیں نہیں سکتے۔ کام بھی بہت ہی زیادہ ہیں اور بہت ہی اہم کام ہیں، ہماری بفا کے ساتھ تعلق رکھنے والے ہیں آپ کو لازماً آدمی چاہئیں۔ تو بجائے اس کے کہ یہ سمجھیں کہ جو چار گنتی کے آدمی کام کر رہے ہیں وہی اچھے ہیں اس تکبر میں مبتلا نہ ہوں۔ جن کو آپ برا سمجھتے ہیں ان کو پیار سے پکارتیں اور سمجھائیں ان میں سے حیرت انگیز طور پر ایسے کیسے کام کرنے والے نکل آئیں گے جو آپ سے بھی بہتر ثابت ہوں گے یعنی ہو سکتا ہے کہ بہتر ثابت ہوں پھر تمام نئے آنے والوں کو کسی طرح کاموں میں ملوث کریں۔ اس دفعہ جبرمنی کے دورے پر جو بات میں نے خاص طور پر دیکھی ہے اس نصیحت کے نتیجے میں جن جن جماعتوں میں نئے آنے والوں پر ذمہ داری ڈالی گئی ہے ان کی تو کیفیت بدل چکی ہے۔ جن پر کوئی بوجھ ڈالا گیا ہے وہ توجہ اپنا نہیں جاتا یوں لگتا ہے جیسے صحابہ کا اولاد ہو۔ تمام آزار بدل گئے،

یورپ کا اثر نہ سمجھنا نام کی طرف منسوب ہونے کا وہم ان کی راہ میں اور خدمت دین کی راہ میں حائل ہوا یا ہو سکتا ہے، اب وہ مٹی بن گئے۔ پس عجیب بات ہے کہ مٹی سے آدم بنتا ہے اور جب آدم بنتا ہے تو پھر وہ مٹی ہوجاتا ہے وہ خدا کی راہ میں خاک ہو جاتا ہے اور یہی عرض کرتا ہے کہ میں تو خاک ہوں مطلب یہ ہے کہ میں اپنی حیثیت نہیں بھولا اے خدا تو نے مجھے بہت ترقی دی بہت اونچی اڑائیں بخشیں مگر میں جانتا ہوں کہ میں کیا ہوں۔ پس خاک سے اٹھنے والا آدم ہمیشہ خاک کی طرف لوٹتا ہے اور یہی سچا انکسار ہے جو خدا کو پسند آتا ہے یہی وہ انکسار ہے جس سے نبی بنتے ہیں، جس سے صدیق بنتے ہیں، جس سے شہید پیدا ہوتے ہیں، جس سے ولی آتے ہیں۔ پس اس خاک سے آپ بھی اٹھیں خود آدم نہیں اور آدم بن کر پھر مٹی ہو جائیں اور پھر آپ کی مٹی سے اور آدم اٹھیں، یہ وہ دور ہے جب ہمیں اس کثرت کے ساتھ بار بار نئے پیدا ہونے والے آدمیوں کی ضرورت ہے۔ اللہ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

خطبہ ثانیہ میں شہد کے بعد حضور انور نے فرمایا:-

صدر صاحب انصار اللہ سوئٹزر لینڈ بشیر احمد صاحب طاہر کی طرف سے یہ فیکس موصول ہوئی ہے کہ اس خطبے میں ہمارے لئے بھی دعا کی درخواست کر دیں۔ آج نماز جمعہ کے بعد ہمارا جو تھا سالانہ اجتماع شروع ہو رہا ہے اللہ تعالیٰ ان کے اس اجتماع میں برکت ڈالے اور کثرت کے ساتھ ان میں کامیاب داعی ائی اللہ پیدا فرمائے، یعنی سلطان نصیر عطا کرے (بشکریہ الفضل انسٹیشنل لندن)

یاد رفتگان

اک ویا اور بچیا

سرخ و سفید رنگ۔ گھنے گھنگھریالے بال۔ چوڑا ٹکڑا بھروسہ، ماتھا روشن اور منور آنکھیں۔ موزوں مردانہ نقش مضبوط جسم۔ قد درمیانہ۔ گفتگو جسامانہ انداز گفتگو شریفانہ۔ اخلاق کریمانہ۔ اور عادات مومنانہ۔ ان تمام خوبیوں کو جب یکجا کر دیا جائے تو جو وجود تخلیق ہوگا ہم اسکو سوائے خواجہ بشیر احمد کے اور کچھ نہیں کہہ سکتے آہ کیا انسان تھے محترم خواجہ صاحب جماعت احمدیہ برطانیہ کے سرگرم رکن امام مسجد فضل لندن کے محترم مشیر نونہالان جماعت احمدیہ انگلستان کے مشفق اتالیق یاروں کے یار اور نفیس انسان جو مورخہ ۳۱ ستمبر ۱۹۵۹ بروز ہفتہ بقضاء الہی ہم سے جدا ہو گئے۔

انا لله وانا الیہ راجعون

مکرم خواجہ غلام نبی صاحب مزیم کے پسر۔ مکرم خواجہ بشیر احمد صاحب ۳۱ اپریل ۱۹۲۱ء کو چکوال میں تولد ہوئے ابتدا سے ہی ایشواہ محترم کی نگرانی میں پلنے والا یہ بچہ موز حیات سے واقف ہوتا جا رہا تھا روایت ہے کہ ان کے والد محترم تبلیغ احمدیت میں سرگرم رہتے تھے۔ اور محترم خواجہ صاحب نے

اپنے والد محترم سے ہی تبلیغ کے گراں اور انداز گفتگو سیکھے۔ اور پھر جب وہ خود پروان چڑھے تو ان کا وہ گوبر نہاں اپنی جگہ دمک کے ساتھ نمایاں ہوا۔ پنجاب یونیورسٹی سے گریجویشن کے بعد اپنے والد محترم کے ساتھ تجارت میں یا تھ بٹاتے رہے اور پھر تجارت شروع کی مگر شوخی قسمت سے ۳۵ء کے فسادات میں ان کی دکان لوٹ لی گئی اور پھر انہوں نے تعلیم کو ہی اپنا ذریعہ معاش بنایا ۶۵ء میں یوسٹ گریجویشن کے لئے انگلستان تشریف لائے اور کیمبرج یونیورسٹی سے سند حاصل کرنے کے بعد پاکستان آئے اور ٹی ٹی او اور پھر ٹی ٹی او کی تعلیم دیتے رہے مگر ایک خدا داد کے بدلتے ہوئے ناگزیر حالات نے انہیں ۶۵ء میں مجبور کیا اور وہ پاکستان سے انگلستان منتقل ہو گئے اور لندن ہی کو اپنی رہائش کے لئے منتخب کیا۔ لندن میں منتقل ہونے کے بعد انہوں نے ۶۶ء میں اپنے اہل و عیال کو بھی بلا لیا۔ اور پھر ان کی

ساری توجہ درس و تدریس میں بسر ہونے لگی جماعت احمدیہ سے جو محبت تھی اس میں امام مسجد بشیر احمد صاحب رفیق جیسے خوش باش اور خوش پوش اور پھر چوہدری عبدالرحمن صاحب (معلوم جیسے علمی انسان کا میسر آنا ایک نعمت عظمیٰ تھا اور یہ انہی بزرگوں کی باہمی کوششوں اور کاوشوں کا نتیجہ تھا کہ نونہالان جماعت کے لئے سنڈے سکول کا انعقاد ہوا۔ اور پھر محترم امام صاحب مسجد فضل لندن کی نگرانی میں ان دو ذرا احباب نے جس محنت اور لگن سے بچوں کو دینی تعلیم دینی شروع کی اب وہ تاریخ احمدیت، انگلستان کا سنہری باب ہے اور سنڈے سکول کے تعلیم یافتہ بچے آج انتھک محنت کے ساتھ کاروان احمدیت کے مددگار ہیں چوہدری عبدالرحمن صاحب کے انتقال کے بعد سنڈے سکول کا تمام تر بوجھ مکرم خواجہ صاحب کے کندھوں پر پڑا۔ اور جس جانفشانی اور مستقل مزاجی سے وہ اپنے اعزازی فرض کو نبھاتے رہے ۲۸ سالہ تاریخ اس پر شاہد ہے موسم بارانی ہو یا برشباری ہو رہی ہو۔ والدین اپنے بچوں کو "محمود مال لانے میں کوتاہی کر سکتے تھے مگر یہ ناممکن تھا کہ خواجہ صاحب نافع کریں اکثر انہوں نے اپنے جذبات کا اظہار قدر اونچے انداز میں کیا اور امام صاحب سے والدین کی "غفلت" کا ذکر کرتے رہے مگر اپنے طلباء کو نہایت شفقت اور پیار سے تعلیم دیتے رہے ان کی شفقت کا اندازہ اس امر سے بھی لگایا جا سکتا ہے کہ لندن کے ایجوکیشن ڈیپارٹمنٹ نے انکی خدمات "ایسٹ لندن" کے سکول کے لئے حاصل کیں اس علاقے کے سکولوں کے بارے میں یہ رائے برحق تھی کہ وہاں کے طلباء کسی پچھڑے کھمبے نہیں دیتے اور اگر شوخی قسمت سے کوئی غیر سفید فام "پچھڑے" وہاں بھجوا دیا جاتا تو اس سے چارے کو بڑھانا تو دور گزار زندہ رہنا مشکل ہوتا عین ممکن ہے کہ ذمہ دار افراد کے ذہن میں یہ بات ہو کہ "خواجہ صاحب کو وہاں بھجوا جائے تاکہ نہ نوکری رہے نہ ہمیں معذرت کرنا پڑے" مگر ان حضرات کی اس

قسم کی تمام تجاویز الٹی پڑ گئیں جبکہ بفضل تعالیٰ خواجہ صاحب نے ان تمام بگڑے ہوئے طلباء کو دینی تعلیم دینا شروع کی بلکہ اپنی شفقت اور ہمدردی سے انکو اپنا گرو پیر بنا لیا اور وہ طلباء جو ناقابل اصلاح سمجھے جاتے تھے وہ نہ صرف اپنی علمی ترقی سے دوسرے سکولوں کو پیچھے چھوڑ گئے بلکہ اخلاق میں بھی ترقی ہوتی چلی گئی اور ان کا یہ استاد ان کا رہنما بن گیا اور ان کی زبان "میر احمد" "سر احمد" کہتے ہوئے تھکتی نہ تھی اور ایک لمبا عرصہ کی خدمات کے بعد وہیں سے ریٹائر ہوئے اور ریٹائر منٹ کے بعد بھی ان کے طلباء ان سے تعلق رکھتے رہے۔ ریٹائر منٹ کے بعد وہ مزید جوش و خروش سے جماعت کے کاموں میں مصروف ہو گئے۔ مارچ ۱۹۶۲ء میں ان پر دل کا دورہ (STROKE) پڑا اور وہ ذہنی طور پر بہت پریشان رہے اور آہستہ آہستہ خاموش ہوتے چلے گئے گفتگو کرنا بھی محال ہو گیا یہ سلسلہ ان کی وفات تک چلا ان کی اس سہ ماہہ بیماری میں جس اخلاق اور محبت اور عنایت سے انکی بیگم صاحب اور بچوں نے حق تیمارداری ادا کیا ان کی مثال نہیں ملتی یہ سلسلہ ان کی وفات تک چلا۔ خواجہ صاحب نے اپنی سوگوار بیوہ کے علاوہ ایک بیٹا اور دو بیٹیاں یا بگاڑ چھوڑی ہیں اللہ تعالیٰ ان کا حافظ و ناصر ہو اور صبر جمیل عطا فرمائے۔ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المبح ایبہ اللہ بنصرہ العزیز نے محترم خواجہ صاحب کی نماز جنازہ ۳ اکتوبر ۱۹۹۵ء کو قبل از نماز ظہر پڑھائی اور پھر سوگوار قافلہ جسم خاکی کو "بروک وڈ" کے احمدیہ قبرستان میں بضرص تدفین لے گیا اور یوں آج سے جو ہتر (۷۲) سال قبل چکوال میں پیدا ہونے والا بشیر احمد لندن کے قبرستان میں بدی نیند سو گیا۔ اللہ تعالیٰ درجارت بلند کرے اور اعلیٰ مقام فردوس عطا فرمائے آمین بلائے والہ ہے سب سے پیارا اسی پہ اے دل تو جاں فدا کر (منصور احمد بی ٹی لندن)



رمضان المبارک اور ہمدردی کا مہینہ

از مکرّم سید قیام الدین صاحب برقا مبلغ سلسلہ عالیہ قادریہ

رمضان المبارک کے فیوض و برکات ان گنت ہیں جن کی نشاندہی قرآنی آیات اور فرامین نبویہ کرہی ہیں خوش نصیب ہیں وہ صاحب ایمان حضرات جو کہ اپنی زندگی میں اس مقدس مہینہ کو پائیں اور ان فیوض و برکات سے اپنے دامن کو بچھ لیں۔ پس حدیث شریف اور شہاد ربانی کے گراں قدر اسلامی اثر چھ سے یہ ثابت ہے کہ اس ماہ مبارک کے ذاتی نام رمضان کے علاوہ کئی ایک صفاقی نام بھی ہیں ان میں سے ایک نام شہرہ احمد جو بھی ہے جس پر حضرت سلمان فارسی کی روایت کی ہوئی ایک طویل حدیث کا یہ ٹکڑا شہاد ہے جس میں کہ آقا دو جہاں سرور کائنات نے رمضان کے بارہ میں فرمایا :-

شہرہ الصبر ثواب الجنة (شکوۃ شریف)

ترجمہ :- وہ شہرہ الصبر (صبر کا مہینہ) ہے اور صبر کا ثواب تو بہشت ہی ہے۔

سنتی مہینہ مصری صبر کے بارہ میں فرماتے ہیں کہ تمام نیکیوں میں صبر سب سے بڑی اور بنیادی نیکی ہے گویا تمام نیکیوں کی فائسے اور کوئی نیکی ایسی نہیں جس میں اس کی ضرورت نہ ہو قرآن پاک میں اس کا ذکر ستر مرتبہ آیا ہے اور اتنا ذکر کسی اور نیکی کا نہیں آیا۔ صبر سے مراد شب و استقلال اور برداشت کی وہ قوت ہے جس کی وجہ سے انسان ان تمام کلفتوں اور تکالیف کو بے حقیقت خیال کرتا ہے جو اسے صداقت کی حمایت اور نیکی کی اعانت میں پیش آتی ہیں۔

(تحریک مجدد مصری) ماہ رمضان شہرہ الصبر ہے تو اس کے حقوق اور تقاضوں میں صبر کرنے کو بنیادی حیثیت حاصل ہونی چاہیے۔ لہذا اس مہینہ میں

ہمیں روزے میں بھوک پیاس کی شدت اور تراویح میں قیام کی تکلیف پر صبر کرنا چاہیے۔ اسی طرح اگر کوئی مخالف گالی گلوچ پر اتر آئے اور جھگڑے کرنے لگے تو بھی صبر سے کام لینا چاہیے کیونکہ یہ جہانی اور روحانی ریاضت کا مہینہ ہے۔ صبر ہی اس ماہ میں مطلوب ہے اور صبر کا پھل ہمیشہ میٹھا ہوتا ہے۔

حضرت ابو سعید غفاری سے روایت ہے کہ رسول پاک نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ پورے ماہ رمضان میں فرماتا رہتا ہے کہ ”اے میرے بندو اور کونیزو! تم کو بشارت ہو صبر کرو اور ثابت قدمی دکھاؤ۔ قریب ہے کہ تمہاری تکلیف اور دکھ درد کو دور کر دوں اور اپنے حواری رحمت میں جگہ عطا کروں“ (بخاری، المطالبین) (یہ اصل کتاب فارسی زبان میں ہے عالم اسلام میں بہت ہی معروف لٹریچر ہے قدر کی نکتا ہوں سے دیکھا جاتا ہے اب حال ہی میں اس کا اردو ترجمہ ذہبی سے شائع ہو گیا ہے۔ ناقل)

جو لوگ اس صبر کے مہینہ میں بے صبری کا مظاہرہ کرتے ہیں یعنی روزہ نہیں رکھتے یا روزہ رکھ کر غیبت اور بدگویی کرتے پھرتے ہیں یا روزہ رکھ کر توڑ دیتے ہیں تو انہیں قدرت کی طرف سے معاف نہیں کیا جاتا بلکہ اس کی سزا ملتی ہے اور وہ یہ کہ روزہ نہ رکھنے والوں کے لئے کھانے پینے میں سے برکت اٹھالی جاتی ہے وہ کھاتے پیتے ہیں مگر بھوک اور پیاس کم نہیں ہوتی اسی طرح غیبت کرنے والوں کو روزے کی تکلیف زیادہ محسوس ہوتی ہے اور روزہ توڑ دینے

والوں کو ایک کے بدلے میں لگا تار ساٹھ روزے رکھنے پڑتے ہیں اور یہ شرعی حکم ہے۔ جبکہ صبر کرنے والوں کے لئے اس مہینہ میں خدا کی طرف سے رحمتوں اور برکتوں کا نزول ہوتا ہے۔ پورے آداب کے ساتھ روزے رکھنے والا روزہ دار صارا دن کھانے پینے بغیر گزار دیتا ہے لیکن پریشان نہیں ہوتا۔ حالانکہ روزہ کے بغیر انسان کافی مقدار میں کھانا خٹ کر جاتا ہے اور کافی پانی بھی پی جاتا ہے۔

صبر روزے کا دوسرا نام ہے اور صبر کرنے والوں کو بے شمار اجر دیا جاتا ہے۔ قرآن کریم میں ذکر ہے :-

انما یوفی الصابرون اجرهم بغير حساب (ترجمہ :- یقیناً صبر کرنے والوں کو بے شمار اجر دیا جاتا ہے۔)

شیخ الشیوخ حضرت شہاب الدین سہروردی نے اس آیت کی تفسیر بزرگوں کے قول کا حوالہ دے کر فرماتے ہیں (مذکور الذکر بزرگ کے اور ان کی تصانیف کے حضرت نور الدین اعظم خلیفۃ المسیح الاول بہت زیادہ مداح تھے اور نہایت عقیدت کے ساتھ ان کا اور ان کی تصانیف کا ذکر فرمایا کرتے تھے۔ ناقل) کہ یہاں صابروں سے مراد روزہ دار ہیں۔ کیونکہ صبر روزہ کا دوسرا نام ہے لہذا روزہ داروں کو بے حساب ثواب ملے گا۔ (حوارف المعارف) اسی طرح پانچویں صدی کے مجدد حجۃ الاسلام امام غزالی نے بھی اپنی مشہور آفاق تصنیف ”احیاء علوم الدین“ میں اس آیت کا مصداق روزے داروں کو ظہر آیا ہے۔

(سیرت نور الدین کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ آپ کے پسندیدہ لٹریچر میں سے ایک یہ کتاب ”احیاء علوم الدین“ بھی ہو کر قیام میں ہے جو اگر آپ کے مطالعہ کے ٹیبل پر رہتی۔ ناقل) مختصر یہ کہ یہ مہینہ صبر کا ہے اور اس میں صبر کا دامن ہاتھ سے

نہ جائے دینا چاہیے اگر تم صبر کی ہمت دکھائیں گے تو خدا تعالیٰ کی طرف سے ہمیں مزید صبر کی توفیق عطا ہوگی اور کامیابی اور کامرانی آگے بڑھ کر ہمارے قدم چھٹے گی۔ تاریخ کے اوراق اس امر کی شہادت دے رہے ہیں کہ قرون اولیٰ کے مسلمان صبر کے ہر پیمانے پر پورے اترتے تھے۔ لہذا وہ کامیاب و کامران تھے جبکہ آج کے دور میں حضرت امام مہدی علیہ السلام کے مریخی خاص کر ملک پاکستان میں دشمنان حق و صداقت کی بے شمار ایذا رسانیوں کے باوجود قسطنطنیہ اور اس کے مقدم طالبہ مسلمانوں کے پاکیزہ اُسوہ و کردار کو اپناتے ہوئے مکمل طور پر صبر و رضا کے جھم و پیکر بنے ہوئے ہیں۔ عالمہ علیہ اذکاک - سیرت کی کتابوں کے مطالعہ سے یہ بات بھی سامنے آتی ہے کہ کس طرح مسلمانوں کو رمضان المبارک کے مہینہ میں ہی سدا کی لڑائی میں استقلال کے ساتھ صبر کے ساتھ کام لینا پڑا۔ ثابت قدمی کی آزمائش بدر کے میدان میں ہوئی اور عفو و تحمل کی آزمائش فتح مکہ کے روز ۱۹ رمضان ۸ھ کو پیش آئی مگر تاریخ شاہد ہے کہ مسلمان ہر دو آزمائشوں میں پورے اترے۔ رضی اللہ عنہم و رضوعنہ۔

ہمدردی کا مہینہ :- رمضان کو شہرہ المواسات بھی کہا جاتا ہے اور شہرہ المواسات سے مراد غم خواری اور ہمدردی کا مہینہ ہے یہ نام رسول پاک کی ایک حدیث سے ثابت ہے۔

ترجمہ :- رسول پاک نے فرمایا رمضان شہرہ المواسات یعنی باہم ہمدردی اور غم خواری کا مہینہ ہے اور ایک ایسا مہینہ ہے کہ جس میں مومن کے رزق میں برکت ڈال دی جاتی ہے۔ جو شخص اس میں کسی روزے دار کا روزہ افطار کراتا ہے تو اس کے گناہوں کی بخشش ہو جاتی ہے اور آتش جہنم سے اس کی خلاصی ہو جاتی ہے جبکہ روزے دار کو روزے کا برابر ثواب ملتا ہے اور اس کے ثواب میں قطعاً کوئی کمی واقع

انہیں ہوتی۔ صحابہ کرامؓ کا بیان ہے کہ تم نے عرض کیا یا رسول اللہ! تم میں سے ہر شخص کی تو یہ استطاعت نہیں کہ وہ کسی روزہ دار کا روزہ افطار کرانے اس پر آپ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ یہ ثواب اس شخص کو بھی دے دیتا ہے جو دودھ کے ایک گھونٹ پر یا کھجور کے ایک دانہ پر یا ایک گھونٹ بھر پانی پلا کر ہی کسی کو روزہ افطار کرا دے اور جو شخص روزہ دار کو سیر کر کے کھلائے پلائے تو اسے اللہ تعالیٰ حوض کوثر سے (ایسا آب کوثر) پلائیں گے کہ پھر اسے کبھی تشنگی محسوس نہ ہوگی۔ یہاں تک کہ وہ بہشت میں داخل ہو جائے گا۔ (مشکوٰۃ شریف)

اس حدیث سے واضح ہوتا ہے کہ رمضان المبارک میں رزق میں برکت ہوتی ہے اور اس رزق سے افطار کرانے میں بڑا ثواب ہے اور یہ ہمدردی کا ایک قابل ثمر نفعی عملی اظہار ہے۔ افطار کی طرح ہمیں سحری کے وقت بھی غریبوں اور مسکینوں کو پانچ روکھنا چاہیے۔ روزہ رکھنے کی ایک حکمت یہ بھی ہے کہ ہم میں بھوکے پیاسے لوگوں کے لئے ہمدردی کا احساس پیدا ہو جائے اور ہم عملی طور پر ان کی مدد کر کے خدا کے دئے ہوئے رزق کا مثلی شکر ادا کر سکیں۔ اس مہینے میں روزے رکھے جاتے ہیں اور جب امراء اور دولت مند لوگ روزے رکھتے ہیں تو انہیں بھوک پیاس کی شدت کا اندازہ ہوتا ہے اور ان کے دلوں میں بھوکے پیاسے انسانوں کی مدد کرنے کا جذبہ پیدا ہوتا ہے اس کا ظہور یہ مہینہ غم خواری اور ہمدردی کے پاکیزہ جذبات کو پروان چڑھانے کا موجب ہے۔

احادیث نبوی سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ رسول اکرمؐ خود رمضان المبارک میں بہت زیادہ ہمدردی اور نیانیا سے کام لیتے تھے جیسا کہ یہ حدیث ہے۔ ترجمہ حضرت عمر اللہ ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ رسول پاکؐ رعام حالات میں بھی لوگوں میں سبب سے زیادہ

سختی تھے مگر ماہ رمضان میں تو آپ بہت ہی زیادہ سختی اور فیاض ہو جاتا کرتے تھے۔ (بحوالہ سنن نسائی۔ صحیح بخاری) حضرت عبد اللہ ابن عباسؓ نے بھی کی ایک اور روایت یہ بتائی ہے کہ جب رمضان کا غم خواری کرنے والا مہینہ آتا تو حضورؐ بھی پاک جگلی قید یوں کو رہائی عطا فرما دیا کرتے تھے اور بہت زیادہ خیرات کیا کرتے تھے۔ (مشکوٰۃ شریف)

غشتی رسولؐ اور اتباعِ سنت کا تقاضا یہی ہے کہ ہم بھی اس مہینے میں خاص طور پر اپنی اپنی حیثیت کے مطابق زیادہ سے زیادہ خدمتِ خلق میں حصہ لیں اور صحابہوں اور ناداروں کی مدد کریں۔ روزے رکھو ایسا اور افطار کرائیں۔ اگر ہمارے ملازم ہوں تو ملازموں کے کام کے بوجھ کو کم کر دیں کیونکہ وہ روزے کے باوجود کام کرتے ہیں۔ اس امر کی ترغیب ہمیں مندرجہ ذیل حدیث میں دی گئی ہے۔

عن حنیف عن مملوکہ فیہ غفر اللہ لہ و اعتقہ صحت اندازہ۔ (مشکوٰۃ شریف)

ترجمہ :- جو شخص اپنے ملازم کے کام میں اس مہینے میں تخفیف کر دے گا تو اللہ تعالیٰ اسے بخش دیں گے اور اس سے روزِ بخیر سے آزار کریں گے۔

غرض شہر الملوامہ کا تقاضا یہ ہے کہ ہمدردی اور غم گساری ہمارا شیوہ ہونا چاہیے اور یہ چیز عبادت میں داخل ہے۔ صحابہ کرامؓ اس نکتے سے بخوبی واقف تھے چنانچہ وہ بزرگ غم خواری کے مہینے کے تقاضوں کو بڑے دلربا انداز میں پورا کیا کرتے تھے۔ حضرت عبد اللہ ابن عباسؓ کے بارہ میں ایک روایت ملتی ہے کہ آپؓ نے رمضان المبارک کے آخری عشرہ میں اعتکاف میں بیٹھے تھے کہ ایک مقروض شخص آیا اور قرض خواہ کے تقاضے اور اپنی مجبوری کا حال زار کہہ سنایا۔ حضرت ابن عباسؓ فوراً اٹھے اور قرض خواہ کے پاس جا کر مہلت دے دینے

کی سفارش کی۔ اسلامی عبادت مثلاً روزہ زکوٰۃ کی خصوصیت یہ ہے کہ ان میں ہمدردی کے پاکیزہ جذبہ کو جگہ دی گئی ہے اور وہ عبادات از خود ہمدردی کے جذبات کو پیدا کرنے اور پروان چڑھانے کا ذریعہ بھی ہیں۔

منشائے قدرت بھی ہے کہ انسان ایک دوسرے سے ہمدردی اور غم خواری کے ساتھ پیش آئے۔ بقول شاعر نے دروہ دل کے واسطے میرا کیا کیا گیا کو درنہ طاعت کے لئے کچھ کم تھے کرویا

گمازہ جنازہ

- حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۱۹ دسمبر ۱۹۵۵ء کو قبل نماز ظہر کرم خلیل ارتضیٰ علی صاحب آف ایسٹ لندن کی نماز جنازہ حاضر پڑھائی اس کے ساتھ ہی کرم محمد اکرم الشواہ صاحب دف دمشق شام کی نماز جنازہ غائب پڑھائی۔
- ۱۔ ۲۹ دسمبر بروز جمعہ بمقام مسجد فضل لندن حضور نے دوح ذیل مرحومین کی نماز جنازہ غائب پڑھائی۔
 - ۱۔ کرم و محترم چوہدری محمد انور خٹین صاحب (امیر ضلع شیخوپورہ)
 - ۲۔ کرم سید محمد اصحٰن اسماعیل مدلیق صاحب (شاعر) گو جبرہ
 - ۳۔ مر چوہدری حفیظ احمد خالص صاحب سابق امیر ضلع گجرات
 - ۴۔ مکرمہ سیدہ میمنہ بیگم صاحبہ والدہ مکرم سید عبد السلام باسط صاحب نائب امیر ضلع جہلم۔
 - ۵۔ مکرمہ شریفہ بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم نذیر احمد صاحب مرکزی سیکریٹری مال کراچی۔
 - ۶۔ رر شریف بیگم صاحبہ والدہ راجہ غالب احمد صاحب (حضرت ملک برکت علی صاحب صحابی کی بیٹی اور مکرم خادم صاحب کی ہمشیرہ تھیں)
 - ۷۔ مکرمہ ڈاکٹر امتیاز المتین صاحبہ لاہور کینٹ۔
 - ۸۔ مکرم کے محمد کنجو صاحب تمولکراہ کیرلہ رائڈیا)
 - ۹۔ مکرمہ اہلیہ صاحبہ کے محمد کنجو صاحب کراچی۔
 - ۱۰۔ مکرم ظفر عالم صاحب کراچی۔
 - ۱۱۔ رر شیخ خالد رحمان صاحب ابن شیخ رفیق الرحمن صاحب آف کراچی

وعائے مغفرت

- ۱۔ محترمہ نجم النساء صاحبہ (سونگھڑ) ۲۹ بروز جمعہ المبارک شام ۶ بجے مولیٰ حقیقی سے جا ملیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔
- مرحومہ شاعر اسلام کی پابند بہمان نواز، غریب پرور اور کئی خوبیوں کی مالک تھیں۔ مرحومہ کی مغفرت بلند درجہ اور سپہماندگان کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ راعانت بدر ۱۵ روپے)
- ۲۔ شیخ ہارون رشید مبلغ سلسلہ مجدد رک)
- ۳۔ مکرم میر احمد اشرف صاحب سیکریٹری مالی جماعت احمدیہ جہڑ چلہ ۱۶ جنوری ۱۹۶۱ء کو وفات پا گئے ہیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔
- مرحومہ طبع عرصہ سے بیمار چلے آ رہے تھے۔ ہارٹ۔ جگر وغیرہ کے مختلف امراض لاحق تھے۔ علاج کی خاطر حمیر آباد منتقل ہو گئے تھے۔ متعدد ہاسپتالز میں داخل رہے۔
- مرحوم تقریباً ۱۵ سال سیکریٹری مال رہے۔ اپنے فرائض بحسن و خوبی انجام دیتے رہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بچے کے مطابق وصولی چھوڑ پیر الپھار خود مشورہ فرمایا۔ مرکزی کارکنان کے ساتھ مکمل تعاون فرماتے۔ جماعتی کاموں میں دلچسپی سے حصہ لیکر خوش ہوتے۔
- اللہ تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ علیین میں مقام عطا فرمائے اور ان کے پیمانہ کو صبر جمیل عطا فرمائے اور ان کا حافظہ و ناصر ہو۔
- (محمد صادق صدر جماعت)

رمضان شریف چند اہم مسائل

از کرم مولوی سعادت اللہ صاحب مبلغ سلسلہ انارسی

روزہ پانچ ارکان اسلام میں سے ایک اہم رکن ہے جس کی فرضیت قرآن کریم نے نہایت واضح الفاظ میں بیان کی۔

اس ماہ کی عظمت رسول مقبول کے ارشادات سے بھی ثابت ہے کہ اذا دخل رمضان فتحت ابواب الجنۃ وغلقت ابواب جہنم کہ رمضان شروع ہونے ہی جنت کے دروازے کھول دئے جاتے ہیں اور جہنم کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں۔

رمضان کے روزے ہر عاقل بالغ محنت مند مسلمان پر رکھنا فرض ہے۔ روزے کی صورت یہ ہے کہ پوپھینے سے لے کر سورج غروب ہونے تک انسان نہ ہی کوئی چیز کھائے اور نہ ہی پیئے اور نہ ہی مخصوص تعلقات کی طرف رجوع کرے جو مسافر یا بیمار ہے وہ روزے نہ رکھے بلکہ اور دنوں میں پوپھ کرے آنحضرت نے فرمایا تسعروا فان فی السحور بركة یعنی سحری کیا کرو کیونکہ سحری کے نتیجے میں روحانی اور جسمانی لحاظ سے کئی قسم کی برکات حاصل ہوتی ہیں۔ اسی طرح آپ نے فرمایا کہ لا یزال الناس بعبادہ ما تعجلوا الفطر یعنی جب تک لوگ سورج غروب ہوتے ہی جلد افطار کرتے ہیں اس وقت تک وہ خیر میں رہتے ہیں۔ گویا روزہ افطار کرنے کے لئے تاکید کا حکم ہے سورج غروب ہوتے ہی روزہ افطار کر لیا جائے حاصل مرغوبہ روزہ پلانے والیوں پر فرات جس کے اعضاء مضحل ہو چکے ہوں اور روزہ نہیں رکھنا چاہئے۔ بلکہ بعد میں مکمل کریں یا ایک مسکین کو کھانا بطور فدیہ ادا کریں۔ اگر روزے کی حالت میں بھول کر کوئی چیز کھا جائے تو اس سے روزہ نہیں ٹوٹتا بلکہ روزہ پورا کر لیا جائے بلکہ شرط

بھول کی ہے۔ جیسا کہ نبی کریم نے فرمایا قال اذا نسیت فاكل و شرب فلیتم صومہ فانما اطعمہ اللہ وسقاہ کہ آنحضرت نے فرمایا جب روزہ دار بھول چوک کر کھائے تو ایسے شخص کو چاہیے کہ روزہ مکمل کرے کیونکہ اس کو خدا نے کھلایا پلایا ہے۔ روزے کی حالت میں مسواک کرنا غسل کرنا آئینہ دیکھنا سر اور بدن میں تیل لگانا حجت کرنا اسرہ لگانا خوشبو سونگنا اپنی اہلیہ کا بوسہ لینا جائز ہے۔

رمضان کے مہینے میں اپنی اہلیہ کے پاس رات کو جانا جائز ہے حیض اور نفاس والی عورتیں رمضان کے روزے جو چھوٹ گئے ہیں بعد میں پورا کریں۔

آنحضرت نے روزے کے اغراض میں یہ بھی ارشاد فرمایا کہ من لم یصلح قلبہ فلیتہم العسل بلہ فلیتہم بلہ حاجۃ اذ یصلح علیا صہ و شواحبہ کہ جو شخص جو بھٹ سے پرہیز نہیں کرتا تو خدا کو اس بات کی ضرورت نہیں کہ وہ اپنا کھانا پینا چھوڑ دے یعنی روزے کا اصل مقصد ہر قسم کے لغویات سے پرہیز کرنا ہے جو بھٹی عمر کے بچوں کو روزہ نہیں رکھوانا چاہیے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے فرمایا۔

دو شریعت میں جو بھٹی عمر کے بچوں کو روزہ رکھنے سے منع کیا ہے۔ لیکن بوقت کے تشریب انہیں کچھ روزے رکھنے کی مشق ضرور کروانی چاہیے مجھ یاد ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مجھے ۱۲ یا ۱۳ سال کی عمر میں روزہ رکھنے کی اجازت دی تھی پھر (تفسیر کبیر سورۃ البقرہ ص ۱۸)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ لا یجملہ ذان امرہ قاتلہ اذ شاقمہ فلیقل انی صائم ممتین۔

یعنی روزہ بطور سپرد وصال کے ہے اس میں نہ کوئی نالیندیہ بات کی جائے اور نہ جہالت کی جائے اور اگر کوئی آدمی لڑائی کرے یا گالی دے تو اسے دو مرتبہ جواب دے کہ میں نے روزہ رکھا ہے۔

رمضان المبارک میں قرآن کریم کی کثرت سے تلاوت کی جائے اس طرح رمضان میں خود روزہ رکھنے کی طرح دوسرے روزہ دار کا روزہ افطار کرانے میں بھی بہت برکت اور ثواب ہے جیسے کہ نبی کریم نے فرمایا مَنْ فطرو صائماً فکف مثل اجسور یعنی جس نے روزہ دار کا روزہ افطار کر دیا تو اس کے لئے بھی روزے دار کے برابر اجر و ثواب ہے۔

رمضان المبارک میں اہم عبادت نماز تراویح ہے یہ نماز یا تو رات کے آخری حصہ میں اور نماز فجر سے قبل ادا کی جائے یا عشاء کی نماز کے بعد مسجد میں امام کے پیچھے نماز ادا کی جائے۔ اس میں اختلاف ہے کتنی رکعت تراویح کی پڑھی جائیں۔ لیکن بخاری شریف میں حضرت عائشہ سے حدیث مروی ہے کہ آنحضرت رمضان اور غیر رمضان میں ۸ نوازل ۳۴ وتر سے پڑھتے تھے اور کچھ روزے میں بھی یہ حدیث موجود ہے۔

رمضان المبارک میں کثرت سے دُعا میں کرنا چاہیے کیونکہ یہ وہ بابرکت آیات ہیں جن میں خدا تعالیٰ اپنے روزے دار کا دعا میں جلد قبول کرتا ہے دُعا کی قبولیت کے سات احوال ہیں۔

(۱)۔ جس مقصد کے لئے دُعا کی جائے وہ نیک ہو (۲)۔ دُعا ایسی ہو کہ اس کے نتیجے میں خدا کے دوسرے بندوں کا فائدہ ہو کم از کم نقصان نہ ہو اور اسکے

قبول کرنے سے خدا کی حمد ثابت ہوتی ہو اور اس پر کسی قسم کا الزام نہ آتا ہو۔

(۳)۔ اللہ تعالیٰ کی وسیع رحمت کو جنبش دی گئی ہو اور اس دُعا کے قبول کرنے سے اللہ تعالیٰ کی صفت رحمانیت ظاہر ہوتی ہو۔

(۴)۔ دُعا کرتے وقت ظاہری ذرائع کو نظر انداز نہ کر دیا گیا ہو جو صحیح نتائج پیدا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ سے تجویز کئے ہیں۔

(۵)۔ دُعا کرنے والا دوسروں سے جنبش کا معاملہ کرتا ہو اپنے حقوق طلب کرنے میں سختی سے کام نہ لیتا ہو۔

(۶)۔ دُعا کرنے والا خدا سے کامل تعلق پیدا کرے شرک و مشرکانہ خیالات سے کلی طور پر پاک ہو۔

(۷)۔ وہ خدا کا ہو چکا ہو اور اس کا کامل توکل اسے حاصل ہو وہ اس مقام پر پہنچ جائے کہ خواہ کچھ ہو جائے یا تکلیف آجائے مانگوں کا تو خدا سے ہی مانگوں کا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔

وہ خدا تعالیٰ بڑا کریم ہے اس کی کرہی کا بڑا بگڑا سمند ہے جو کبھی ختم نہیں ہو سکتا اور جس کو تلاش کرنے والا بھی محروم نہیں رہا اس لئے تم کو چاہیے کہ راتوں کو اٹھ اٹھ کر دُعا میں مانگو اور اس کے فضل کو طلب کرو دُعا مانگنا اللہ تعالیٰ کے قدرت کے عین مطابق ہے مثلاً عام طور پر ہم دیکھتے ہیں جب بچہ روتا دھونتا ہے اضطراب ظاہر کرتا ہے تو ماں کس قدر بے قرار ہو کر اس کو دودھ دیتی ہے الوہیت اور عبودیت میں اسی قسم کا ایک تعلق ہے جس کو ہر شخص نہیں سمجھ سکتا جب انسان خدا تعالیٰ کے دروازے پر گر پڑتا ہے اور نہایت عاجزی خشوع اور خضوع کے ساتھ اس کے حضور اپنی حالت کو پیش کرتا ہے اور اس سے اپنی حاجات کو مانگتا ہے تو الوہیت کا

ضروری اعلان

احباب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم ٹی۔ خالد صاحب آف چیدہ کرہ حال پتہ یریم محلوہ کراہہ کو آن کی نازیبا حرکت کی بنا پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اخراج از نظام جماعت کی سزا دی ہے۔
(ناظر امور عامہ قادیان)

شکریہ احباب اور درخواست دُعا

میرے بڑے بیٹے اور سلسلہ کے خادم عزیز مولانا حمید الدین شمس مرحوم سابق مبلغ انچارج بنکال و آسام کی اندوہناک وفات پر احباب جماعت نردوزن نے اندرون ملک اور غیر ملک سے سینکڑوں خطوط ٹیلیگرام۔ ٹیلیفون کے ذریعہ تعزیت کا اظہار کیا ہے۔ تمام احباب کی خدمت میں فرداً فرداً جواب دینے کی مجھ میں طاقت نہیں ہے۔ اخبار مبارک کے ذریعہ میں آپ تمام کے خلوص و ہمدردی کا شکر گزار ہوں۔ اور دُعا کی درخواست کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے قرب میں اعلیٰ علیین میں جگہ دے۔ نیز مرحوم کے پیمانہ گان میریوہ بچھو کو صبر جمیل کی توفیق عطا کرے اور پیمانہ گان کو اپنے والد مرحوم کا نیک صفات پر چلنے والا بنا لے اور ان کا خود کفیل ہو۔
(محمدین درویش ورشیدہ بیگم والدین عزیز مولانا حمید الدین شمس مرحوم)

مُرباعی سے

بروفات مکرم شری امیر احمد صاحب باقی مؤذن مسجد مبارک قادیان

اک مؤذن خوش گو تھا آج وہ خاموش ہے
بزم درویشاں سے اٹھ کر ہو گیا روپوش ہے
وہ اکیلی جان اب۔ اُٹھ سے ہم آغوش ہے
لُحڈ میں امیر احمد خوابِ غمگوش ہے
(خورشید پر بھاکر قادیان)

اعلانات نکاح و تقریب شادی

مکرم سید محمد سبحان حسن صاحب ابن مکرم سید محمد الیاس صاحب آئی حمید آباد کا نکاح عزیزہ شروت فرحانہ بنت مکرم سید اکرام احمد صاحب مرحوم دہلی کے ساتھ مبلغ ۵۰۰۰ روپے حق مہر پر ۱۳/۹۵ کو محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان نے بعد نماز عصر مسجد مبارک میں پڑھا۔ (مینجر مسجد)

مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز انچارج مبلغ سلسلہ احمدیہ سرینگر کشمیر نے ۱۸/۹۵ کو عزیزہ داؤد احمد شاد ابن مکرم منگلوک احمد صاحب ناظر آباد کشمیر کے نکاح کا عزیزہ سید فرحانہ بنت مکرم محمد ابن صاحب گوہر ایڈوکیٹ ناصر آباد کشمیر کے ساتھ مبلغ تیس ہزار روپے حق مہر پر اعلان فرمایا۔ اسی روز رخصتی بھی عمل میں آئی۔ (اعانت بہتار ۱۰۰ روپے)
(محمد مدد سلف انور مدرس مدرسہ احمدیہ)
احباب سے ان ہر دو رشتوں کے بابرکت اور شہر بہ شہر است حسد ہونے کے لئے درخواست دُعا ہے۔ (ادارہ)

ڈالو کہ بولے والوں پر اُس کو رحم آتا ہے۔ کوشش کرو کہ خدا تعالیٰ کے روبرو صاف و پاک ہو جاؤ جیسے قرآن کریم کی ہدایات سے اس کا منشاء ہے۔ کاہلی کوئی چیز نہیں اور بے مجاہدہ کوئی منزل تک نہیں پہنچ سکتا۔

مکتوب بنام حضرت مولوی محمد احسن صاحب
حضرت خلیفۃ المسیح الرابع
ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا :-

”مضان المبارک کی برکات سے فائدہ اٹھانے کا مطلب یہ ہے کہ اس مہینے کی عبادتوں کو استغلال بخشیں اس مہینے میں جو برکتیں پائی جاتی ہیں ان کو دوام عطا کریں جن مصیبتوں سے نجات پائی جاتی ہے تو پھر دوبارہ ان بندھنوں میں نہ جکڑے جائیں ان گندگیوں کی طرف منہ نہ کریں جن گندگیوں سے رمضان شریف نے آپ کو نجات دلائی ہے اس موقع پر رمضان المبارک ہمارے لئے اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کے دروازے کھولنے کے لئے آیا ہے کہ پہلے بھی خدا دعائیں سنا کر تعلقا لیکن اب تو اور بھی قریب آ گیا ہے وہ تم پر رحمت کے ساتھ جھک رہا ہے۔ دُعا میں سنیئے کے سارے دروازے کھل چکے ہیں تمہاری آہ و پکار آسمان تک پہنچے گی کوئی ایسی آواز نہیں جو تمہارے دل سے اُٹھے اور اللہ کے غرض کو ہلا نہ رہی ہو پس رمضان شریف رحمتوں کا پیغام لے کر آیا ہے۔۔۔۔۔“

حضرت محمد مصطفیٰ کی یہ پیاری آواز ہمارے کانوں میں گونج رہی ہے کہ جس کی زندگی میں یہ مہینہ داخل ہو جائے گا اللہ تعالیٰ کی رحمت کے دروازے اس پر کھولتا چلا جائے گا پس اس مہینے کو اپنی زندگی میں داخل کر لیں خود اس مہینے میں داخل ہو جائیں کیونکہ اس سے بہتر امن کی کوئی اور جگہ نہیں۔“

مکرم جوش میں آتا ہے اور ایسے شخص پر رحم کیا جاتا ہے اللہ تعالیٰ کے فضل اور کرم کا دودھ ایک گریہ کو چاہتا ہے اس لئے اس کے حضور ایک روئے والی آنکھیں پیش کرنی چاہیے۔“

(ملفوظات جلد ۲۵ ص ۲۵۲ تا ۲۵۳)
”غماز خواہ خواہ کا ٹیکس نہیں ہے بلکہ عبودیت کو رُبوبیت سے ایک اہلی تعلق اور کشش ہے اس تعلق کو قائم رکھنے کے لئے خدا تعالیٰ نے نماز بنا لیا ہے اور اس میں ایک لذت رکھ دی ہے جس سے یہ تعلق قائم رہتا ہے جیسے لڑکے اور لڑکی کی شادی ہو تو اگر ان کے ملاپ میں ایک لذت نہ ہو تو فساد ہوتا ہے ویسے ہی نماز میں لذت نہ ہو تو رشتہ ٹوٹ جاتا ہے۔“

دروازہ بند کر کے دُعا کرنی چاہیے کہ وہ رشتہ قائم رہے اور لذت پیدا ہو جو تعلق عبودیت اور رُبوبیت سے ہے وہ بہت گہرا اور انوار سے بھر ہے جس کی تفصیل نہیں ہو سکتی جب وہ چھٹیں ہے تب تک انسان بہائم ہے۔ اگر دو چار دفعہ بھی لذت محسوس ہو جائے تو اس چاشنی کا حقہ مل گیا لیکن جسے دو چار دفعہ بھی نہ ملا وہ اندھا ہے۔“
(ملفوظات جلد ۲ ص ۲۱)

نماز میں سورہ فاتحہ کی دُعا نہایت موثر ہے کیسی بے ذوقی اور بے مزگی ہو اس عمل کو جاری رکھنا چاہیے یعنی کبھی تکرار آیت ایاک نعبد و ایاک نستعین اور کبھی تکرار آیت اللھنا الصواظ المستقیمہ کا اور جبرہ میں یا حی یا قیوم جو محتک استغیث زندگی کا ذرا اعتبار نہیں اور دنیا کی خواب گاہ نہایت دھوکا دینے والی چیز ہے رات کو دُعا کرو صبح تو دُعا کرو جسٹھل میں جا کر دُعا کرو اللہ تعالیٰ نفس انارہ سے آزادی بختہ جہا تک ہو سکے گریہ و زاری کی عادت

خصوصی پیغام برائے مجالس انصار اللہ بھارت

از طرف مولانا حکیم محمد دین صاحب مجلس انصار اللہ بھارت

بِسْمِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم
و علی عبدہ و آلہ الطیبین

ہو اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ
صدر

بخدمت برادران اراکین مجلس انصار اللہ بھارت!

السَّلَامُ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَکَاتُہُ۔

الحمد للہ کہ رمضان کا مبارک مہینہ ایک مرتبہ پھر ہماری زندگیوں میں اپنی تمام برکتوں کے ساتھ آچکا ہے اللہ تعالیٰ ہم سب کی دعاؤں اور روزوں کو اپنے فضل سے درج قبولیت سے نوازے۔ آمین۔

رمضان کا مبارک مہینہ جہاں ہمیں اور بہت سے قیمتی اسباق دیتا ہے ان میں سے ایک اتفاق فی سبیل اللہ اور خدا کی راہ میں بے ثواب نسیب کرنا بھی ہے جیسا کہ آپ کو معلوم ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تعمیر دفتر مجلس انصار اللہ بھارت کی منظوری عطا فرمادی ہے۔ اور جلد ہی لاہور کے دفتر پر محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب، ناظر اعلیٰ و امیر مقامی اپنے دست مبارک سے اس کا سنگ بنیاد رکھ چکے ہیں۔

تمام اراکین کو خاکسار کا یہ پیغام پہنچا دیں اور ان سے تعمیر دفتر کے جذبہ کی خصوصی تحریک فرمائیں تاکہ بروقت یہ تعمیر مکمل ہو سکے۔ یہ ذرا حضور انور کے ارشاد کی روشنی میں تمام اخراجات کی ذمہ داری اراکین مجلس انصار اللہ بھارت پر ہے۔ مرکزی فنڈ سے اس سلسلہ میں کوئی امداد نہیں ملے گی۔ اس لحاظ سے ہم سب کی ذمہ داری بہت زیادہ ہے اور ہم سب مل کر یہ فریضہ پورا کرنا ہے۔ کل تخمینہ اخراجات پندرہ لاکھ روپے ہے جس میں سے اب تک مشکل تین لاکھ روپے اکٹھے ہو چکے ہیں اور ابھی بہت وصولی باقی ہے۔ آپ اپنی مجلس میں خیر اور ذریعہ شروت احباب کو اس طرف خصوصی توجہ دلائیں۔ اس طرح تمام اراکین میں تحریک کریں کہ سارے بڑھ چڑھ کر اس تاریخی خدمت کی سعادت حاصل کریں۔

یہ کوشش کی جائے کہ ہر بھائی کم از کم ایک ہزار روپے ضرور ادا کرے جو کہ ایک سال کے عرصہ میں ادا ہو ہی طرح خیر بھائیوں سے پانچ پانچ ہزار یا دس دس ہزار ان کی حیثیت کے مطابق لیا جائے۔ اسی طرح جو بھائی ایک کمرہ کی تعمیر کی استطاعت رکھتے ہوں ان سے کم از کم پچاس ہزار روپے وصول فرمائیں۔ اس تعلق میں اپنی مجلس میں ایک کمیٹی بنائیں اور کسی باصلاحیت رکن کو اس کا صدر بنا کر ان کے پیروی و کام کریں اور یہ کمیٹی ہر ہفتہ اپنی میٹنگ کر کے کام کا جائزہ لے۔ سال ۱۹۶۶ میں اس تعلق میں ہنگامی سطح پر کام کرنا ہوگا۔ اللہ آپ سب کو مقبول خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے آمین ۛ فقط والسلام

آپ کا بھائی محتاج تعاون اور دعا۔

حکیم محمد دین

صدر مجلس انصار اللہ بھارت

اداریہ..... بقیہ صفحہ (۲)

کوئی لڑکی کسی لڑکے کے ساتھ جھگ گئی یا کوئی لڑکا کسی لڑکی کو بھگ گئے کیا۔ اور ان عمومی واقعات پر عام طور پر انا و ہمیں بھی نہیں دیا جاتا۔ لیکن تادیبان کے بعض شرارتی عنصر نے تعصب اور تنگ نظری سے اس واقعہ کو نہ صرف فرقہ وارانہ نفرت کو ابھارنے کے لئے استعمال کیا بلکہ جھوٹے طور پر خباثت ظلم کے ساتھ جماعت کی بعض بزرگ ہستیوں کے متعلق بھی الزام تراشی کی کہ گویا انہوں نے نیلیم کماری کو زبردستی مسلمان بنایا۔ اور اس سے مسلمان لڑکے کی شادی کو والی جماعت کی سو سالہ تاریخ اس امر پر شاہد ہے کہ جماعت نہ تو کسی کو زبردستی مسلمان بنانے میں یقین رکھتی ہے اور نہ ہی زبردستی کسی کی شادی کرانا جماعت کا طریق ہے۔ اگرچہ اس مذکورہ واقعہ کا مقدمہ عدالت میں جاری ہے لیکن ہمارا مقدمہ دراصل اللہ کی عدالت میں ہے جو انشاء اللہ اس واقعہ کی اصل حقیقت سب پر آشکار فرمائے گا۔

حالیہ خبر جو اس اخبار میں شائع ہوئی ہے دراصل انہی پرانے واقعات کی کڑی معلوم ہوتی ہے جس طرح پہلے بزرگان جماعت کو بدنام کیا گیا اسی طرح اس خبر میں بھی بعض بزرگوں کا نام لے کر ان کی شادیوں کا ذکر کر کے ان کی نجی زندگی کو اخبار میں اچھال کر ان کی سخت توہین کی گئی ہے حالانکہ یہ باتیں نہ صرف حقیقت الام کے خلاف ہیں بلکہ توڑ موڑ کر پیش کی گئی ہیں جو کہ قابل مذمت ہے۔ اسلام تو مجبوری سے ایک سے زائد شادیوں کی اجازت دیتا ہے۔ اسی طرح جس شخص کی پہلی بیوی فوت ہو جائے پھر اگر وہ دوسری شادی کرے تو اس میں کسی شریف آدمی کو کوئی اعتراض نہیں ہونا چاہیے۔ چنانچہ حال ہی میں ۱۹۶۵ء میں ہندوستان میں قوانین کی حالت و حیثیت کے بارہ میں حکومتی سطح پر قائم ایک کمیٹی کی رپورٹ میں یہ انکشاف کیا گیا ہے کہ ایک سے زیادہ شادیاں کرنے میں ہندو مسلمانوں سے بہت آگے ہیں۔

رپورٹ کے مطابق ۱۹۶۱ء کی مردم شماری میں ایک سے زیادہ شادیاں کرنے والے ہندوؤں کا اوسط ۶۶.۸ فی صد اور مسلمانوں کا ۱۶.۳ فی صد تھا۔ ۱۹۵۱ء کی مردم شماری میں ہندوؤں میں یہ اوسط ۷۶.۲ فی صد ہو گیا جبکہ مسلمانوں کا اوسط ۷ فی صد تھا۔ ۱۹۵۱ء کی مردم شماری کے مطابق ایک سے زیادہ شادی کرنے والے ہندوؤں کا اوسط ۵۶.۱ فی صد تھا اور مسلمانوں میں ۲۶.۲ فی صد تھا۔ (آزاد ہند کلکتہ ۱۵ جون ۱۹۹۳ء)

بالآخر ہم یہ کہنا چاہتے ہیں کہ ایسے لوگ جو اس طرح کی جھوٹی خبریں اچھالتے ہیں اور اس طریق سے قوموں میں نفرت اور نفرت کے بیج بکھیرتے ہیں ہرگز اس لائق نہیں ہیں کہ انصاف پسند اور شریف لوگ ان کی شرارت آمیز باتوں کی طرف توجہ کریں۔ انصاف پسندوں کو ہماری دعوت ہے کہ احدیت کی سو سالہ تاریخ ایک کھلی کتاب کی طرح ہے۔ وہ جب چاہیں آئیں اور حق کی جستجو کریں۔ وہ یقیناً ان لوگوں کو جھوٹا اور شر پسند پائیں گے۔

(منیر احمد خادم)

PHONE - 543105

Star CHAPPALS

WHOLE SELLERS OF HIGH QUALITY LEATHER.
& RUBBER CHAPPALS
105/661, OPP. BLOCK NO. 7 FAHIMABAD COLONY.
KANPUR-1 Pin. 208001.

PHONE - 26-3287.

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES
MAHDI NAGAR, VANIAMBALAM - 679339.
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

PRIME AUTO PARTS
HOUSE OF GENUINE SPARES
AMBASSADOR & MARUTI
P. 48 PRINCEP STREET
CALCUTTA - 700072.

نماز پڑھنے کے حرم میں، پولیس کی موجودگی میں احمدی مسلمانوں پر حملے

ایسٹ آباد میں تہذیبی تحفظ کمیٹی کے نمائندوں کی طرف سے مسلمانوں پر تشدد کے واقعات

(پریس ڈیسک) پاکستان میں تازہ ترین اطلاعات کے مطابق ایسٹ آباد اور مانسہرہ کے علاقوں میں احمدیت کی شدید مخالفت جاری ہے۔ ایسٹ آباد میں جمعہ کی نماز کے وقت علاقہ کی مجلس ختم نبوت کا صدر وقار گل جردن احمدی مدعا نشوں کو لے کر اس ناک میں رہتا ہے کہ احمدی جمعہ کی نماز سے فارغ ہو کر باہر نکلیں تو ان کو مارا بیٹھا جائے۔ ۵ جنوری ۱۹۹۶ء کو وہ چار بجے تک مسجد کے باہر گھومتے رہے جبکہ جمعہ کی نماز ۲ بجے ختم ہو چکی تھی۔ ان کے وہاں سے جانے کے بعد احمدی اپنے گھروں کو گئے۔ وقار گل جردن نے احمدی گھروں میں جا کر انفرادی طور پر دھکیاں دیں اور کہا کہ میں نے موضع دانہ میں احمدی قبروں کے کتبے توڑے تھے۔ اس میں مزید کارروائی کرنے والا ہوں۔ آپ کو خبردار کرنے آیا ہوں۔ ان سارے واقعات کی پولیس میں اطلاع کی گئی اور جمعہ ۱۲ جنوری کو پولیس نے صبح سویرے ہی ۷۰ متولی باؤس ایسٹ آباد کو (جہاں احمدی مسلمان زنجیرا کرتے ہیں) گھیرے میں لے لیا۔ پولیس کی ہرگزگی اسے۔ ایس۔ آئی شہر و زرخان کر رہا تھا۔ جمعہ کی نماز کے اختتام پر دو بجے بعد دوپہر پولیس والوں نے احمدیوں سے کہا کہ سواد پنجے سے پہلے مسجد خالی کر دو۔ اکثر احمدی پیدل تھے۔ جب وہ قریبی چوک میں پہنچے تو ۴۰، ۵۰ افراد نے جو بند و قواں اور پستولوں سے مسلح ان کی گھات میں بیٹھے ہوئے تھے ان کو گھیرے میں لے لیا اور مارنا شروع کر دیا۔ منجم محمد احمد بھٹی صاحب جو صدر جماعت ہیں اور بول کے مریض بھی ہیں ان کو بھی خوب مارا۔ اسی طرح ایک نوجوان شوکت نامی کو ڈنڈوں سے اتارا مارا کہ اس کے ناک اور منہ سے خون جاری ہو گیا۔ یہ سارے واقعات پولیس کی موجودگی بلکہ نگرانی میں ہو رہے تھے۔ اسے۔ ایس۔ آئی شہر و زرخان وہاں موجود تھا اور لوگوں کو مارنے پر اکسارہا تھا۔ اور کئی دفعہ کہتا سنا گیا کہ ان کو گولی نہ مارو بلکہ پستول کے بیٹ سے مارو۔ کافی دیر کے بعد پولیس نے احمدیوں کو چھڑایا اور کہا کہ بھاگ جاؤ۔ اس طرح احمدی مختلف سمتوں کو چلے گئے۔ چند اجاب جن میں مرثیہ سلسلہ اصغر علی صاحب بھی تھے ننگا روڈ سے ہوتے ہوئے مین روڈ ایسٹ آباد میں آگئے۔ ان کے ساتھ چار خدام تھے کہ ایک ایک وقار گل جردن اور اس کا ساتھی مجاہد شاہ وہاں آئے پہنچا۔ اور ایک خدام محبوب احمد کے سر پر پتھر مار کر اس کا سر پھوڑ دیا۔ جب دیگر احمدی نوجوان اس کو چھڑانے کی غرض سے آگے بڑھے تو وقار گل نے مرثیہ صاحب پر پستول سے دو فائر کر دیئے۔ مگر خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے سچو، انہ طور پر ان کی حفاظت فرمائی۔ اسی اشار میں حملہ آور محکم ابرار احمد صاحب قائد خدام احمدیہ کو کلاشنکوف دکھا کر انہ کو گولیوں میں بٹھا کر جنگل کی طرف لے گئے۔ وہاں ان پر تشدد کیا گیا اور کہا کہ کلمہ پڑھو۔ ابرار احمد درود شریف کا ورد کرتے رہے۔ اس اثنا میں انہوں نے ابرار احمد صاحب کے سر پر کلاشنکوف سے گولیوں کی جھلے رکھی اور کہا کہ تم تمہیں آج نہیں چھوڑیں گے۔ اسی دوران وہاں ایک چٹھان آن کھا اور کہا کہ اس کو کیوں مارتے ہو۔ انہوں نے جواب دیا یہ مرثیہ ہے اور اس نے نماز پڑھی ہے۔ چٹھان نے لعنت تلاوت کی اور کہا کہ کوئی گناہ تو نہیں کیا جس پر وہ قائد صاحب کو چھوڑ کر وہاں سے بھاگ گئے۔ جمعہ کی رات کو ختم نبوت کے لوگوں نے چوک میں ٹریفک بلاک کر دی اور جلسہ کیا۔ ساتھ ہی قریبی مسجد سے اعلان ہوتے رہے کہ ایسٹ آباد میں احمدیوں نے اذان بھی دی ہے اور نماز بھی پڑھی ہے اور ظالم کہہ کر احمدیوں کو گرفتار کیا جائے صدر جماعت محمد احمد بھٹی صاحب پولیس میں رپورٹ درج کرانے پہنچے تو پولیس نے رپورٹ درج

کرنے سے انکار کر دیا۔ بلکہ انا ان خدام کو جو زنجیروں کی خیریت دریافت کرنے کے گرفتار کر لیا گیا۔ اس طرح جب زنجی محبوب احمد کو ہسپتال لے جایا گیا تو اسے اس آئی پولیس نے سر اسر جھوٹا بنا دیا کہ راستے میں گاڑی کا دروازہ اس کے سر کو لگا ہے جس سے چوٹ آئی ہے۔ اس طرح صبح میڈیکل رپورٹ بھی درج نہیں کرنے دی گئی۔

آخری اطلاعات کے مطابق مخالفین روزانہ جلوس نکال رہے ہیں اور سارے علاقہ میں احمدی مسلمانوں کے خلاف اقدامات کی تیاریاں ہو رہی ہیں۔ چنانچہ کے پناہ گزین نے احمدیوں کو حکم دیا ہے کہ احمدی نماز کے لئے جمع نہ ہوں اور کوئی احمدی اس علاقہ میں نہ آئے۔

اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ اپنے پاکستانی احمدی بھائیوں کو جو اس وقت مختلف قسم کے ظلم و ستم کا نشانہ بن رہے ہیں رمضان المبارک کی خاص دعاؤں میں یاد رکھیں۔ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے ان کو دشمن کے ہر شر سے محفوظ رکھے۔

(بشکریہ ہفت روزہ الفضل انٹرنیشنل لندن ۲۶ جنوری ۱۹۹۶ء)

کتابیں پڑھنے کے بعد لائبریری بھیج دیا کریں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے فرمایا تھا :-

”افراد سے میں کہوں گا کہ آپ اپنی زندگی میں بہت سی کتب ایسی بھی خریدتے ہیں کہ جب پڑھ لیتے ہیں تو ان میں آپ کو کوئی دلچسپی باقی نہیں رہتی۔ پس ایسے دوستوں کو سوچنا چاہیے کہ ایسی کتاب میں ایک ہزار دوسرے آدمیوں کو دلچسپی ہو سکتی ہے۔ اس واسطے وہ کتب لائبریری میں بھیج دیں۔“

اگر ہماری ساری جماعت اس طرف توجہ کرے تو مرکزی لائبریری قادیان میں ہر مضمون کی کتب باسانی جمع ہو سکتی ہیں۔ کئی دوست بعض قیمتی کتب خرید کر استفادہ کر لیتے ہیں۔ لیکن ان کو سنبھالنے اور محفوظ کرنے کا ان کے پاس کوئی انتظام نہیں ہوتا۔ یا بعض دوستوں کے پاس قیمتیں اور ناور کتب کا ایسا خزانہ ہوتا ہے جس کو ان کی اگلی نسل سنبھالنے کی اہل نہیں ہوتی۔ ان تمام صورتوں میں مرکزی لائبریری میں ان تمام کتب کو جمع کروادینا ایک مستقل صدقہ جاریہ کا رنگ رکھتا ہے۔ اجاب جماعت اس طرف خصوصی توجہ فرمائیں۔

ناظر تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان

درخواست و دعا

محترم مولانا محمد انعام صاحب غوری ناظر دعوت و تبلیغ قادیان جنوری کے شروع سے ہی بوجہ بخار بیمار چلے آ رہے ہیں۔ بعد ٹیسٹ ڈاکٹروں نے T.B. تشخیص کی ہے۔ علاج جاری ہے پہلے سے افاقہ ہے لیکن کمزوری بہت زیادہ ہے۔ محترم موصوف کی شفا کے کاملہ عاجلہ اور درازی عمر نیز خدمت سلسلہ کی زیادہ سے زیادہ توفیق پانے کے لئے درخواست دعا ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنا خاص فضل فرمائے۔ آمین :-
(ادارہ)

خالص اور معیاری زیورات کامرکز

السریحہ

جیولرز

پروپرائیٹرز :-
سید شوکت علی اینڈ سنز
پتہ :- خورشید کلا تھ مارکیٹ جمیلہ جیدری
نار تھ ناظم آباد - کراچی - فون - ۶۲۹۴۳۳